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Kæri stærðfræðinemandi

Í Geisla 3b eru 10 kafl­ar og aft­ast í bók­inni er hug­taka­listi. fiar eru út­sk‡r› 

nokk­ur af grunn­hug­tök­um stær›­fræ›­inn­ar. Í hverj­um kafla er feng­ist vi› ­

af­mark­a›­an efn­is­flátt í stær›­fræ›i e›a stær›­fræ›i tengda dag­legu lífi. 

Grunn­bók­inni fylgir vinnu­bók. 

Mik­il­vægt er a› vinna mark­visst og skipu­lega í stær›­fræ›i­námi sínu. ­

Ár­ang­urs­ríkt nám bygg­ist á a› nem­andi ígrundi fla› sem hann er a› ­

læra, ræ›i fla› vi› fé­laga sína og tengi fla› vi› fyrra nám. Einnig skipt­ir 

máli a› geta beitt flekk­ingu sinni á fjöl­breytt vi›­fangs­efni.

Vi› lok 7. bekkj­ar er gert rá› fyr­ir a› nem­end­ur hafi ná› valdi á ‡ms­um 

grunn­flátt­um stær›­fræ›­inn­ar, bæ›i vinnu­brög›­um og inn­taki. Mik­il­vægt 

er a› ö›l­ast yf­ir­s‡n og a› taka ábyrg› á a› vi›­halda og bæta vi› grunn

flekkingu sína.

Gangi flér vel!

Höfundar
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Brot 
Brot­eru­skráð­með­almennum­brotum­(­14­)­og­tugabrotum­(0,25).­Fjórðung­

má­einnig­skrá­í­prósentum­og­er­hann­þá­skráður­sem­25%.­Þessi­skráningar-

form­eru­jafngild­og­ekki­skiptir­máli­hvaða­form­er­valið.­Ákveðnar­hefðir­hafa­þó­

myndast­um­notkun­þeirra.­Hæð­fólks­er­yfirleitt­skráð­með­tugabroti,­almenn­brot­

eru­oft­notuð­til­að­skrá­litlar­stærðir­og­afsláttur­er­skráður­í­prósentum.­

1­ Gefðu­tvö­dæmi­um­hvenær­þú­myndir­nota

­ a almenn­brot­ b tugabrot­ c prósentur­

2­ Skráðu­stærð­litaða­flatarins­með­almennu­broti,­tugabroti­og­prósentum.­

­ a ­ c  e

­ ­

­ b ­ d f 

3­ Krakkarnir­í­7.­G.­fengu­spurninguna:­

­ Hvaða­hluti­er­stærstur?

­ Hver­þeirra­telur­þú­að­hafi­rétt­fyrir­sér?

Vinnubók bls. 1

Ari

Ég tel að 58 hljóti að 

vera stærsti hlutinn 

því þar er heildinni 

skipt í fæsta hluta.

Lilja

Ég tel að 0,75 sé stærsti 

hlutinn því það er 34 af 

bökunni eða 75%.
Emil

Ég tel að

 6
10, 

5
8 og 0,62 sé nokkurn veginn 

það sama og 0,75 og 77% 

sé líka nokkurn veginn það 

sama en töluvert meira.

50%

0,756
10 5

8

0,62

77%
10 8
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Almenna­brotið­­40­­má­skrá­sem­tugabrotið­0,40.­ 100

Í­hundraðrúðunetið­hafa­40­reitir­verið­litaðir­eða­dálkar­af­tíu.­

Brotið­má­því­skrá­sem­­40­­eða­sem­­410­.­Einnig­má­skrá­það­
­ 100
sem­0,40­eða­0,4.

4­ ­Skráðu­sem­tugabrot.­

­ a 4
10­­ b 7

10­ c 60­
­12­=­0,5­=­50%­­­ 100

5­ Skráðu­sem­almenn­brot,­tugabrot­og­prósentur.

­ a ­ b ­ c­

6­ Skráðu­prósenturnar­sem­almenn­brot­og­tugabrot.­ 2%­=­0,02­=­­2­ 100

­ a 80%­ b 15%­ c 5%­ d 27%­ e 70%

Stafir­fyrir­aftan­kommu­í­tugabroti­eru­skráning­

á­fjölda­tíunduhluta,­hundraðshluta­og­svo­framvegis.­

T E 1
10

1
100

, ­

7­ Skráðu­sem­almenn­brot­og­prósentur.

 a 0,35­ b 0,5­ c 0,13­ d 0,07­ e 0,47

Ef­breyta­á­almennu­broti­í­tugabrot­er­oft­gott­að­lengja­brotið­þannig­að­

­ nefnarinn­verði­10­eða­100.­­ ­ ­ 7
20­=­­35­­=­0,35­ 100

8­ ­ Skráðu­sem­tugabrot.­

­ a 3
20­ b 9

25­ c 2
5­ d 1

2­ e 3
4

9­ Skráðu­sem­almenn­brot,­tugabrot­og­prósentur.­ a b c

10­ Notaðu­vasareikni­og­breyttu­í­tugabrot.­

­ a 5
8­ b 9

16­ c 17­ d 79
­ 40­ 125

Ekki er alltaf hægt að lengja nefnara þannig að hann verði 10 eða 100. Þá má 

 breyta almennu broti í tugabrot með deilingu.
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11­ Raðaðu­eftir­stærð.

­ a 0,345­­,­­34%­­,­­13­ b 1
7­­,­­0,14­­,­­15%­ c 7%­­,­­­ 1

13­­,­­0,077

12­ Paraðu­saman­­

7
20

27%

0,64

6
8

35%

16
25

75%

­ 14­ Paraðu­saman­ 73%

0,73
20%

80%

47%
0,47

25
125

16
20­ sömu­stærðir.­ ­ ­ sömu­stærðir.

13­ Er­summan­meira­eða­minna­en­einn?

­ a 0,64­+­34­ b 1
3­+­0,2

­ c 4
5­+­23­ d 0,55­+­12

14­ Er­mismunurinn­meira­eða­minna­en­hálfur?

­ a 7
8­–­0,1­ b 4

5­–­0,5­ c 5
7­–­0,4­ d 0,8­–­­310

15­ Útskýrðu­án­þess­að­reikna­nákvæmlega­hvernig­þú­getur­séð­að­svar­

­ getur­ekki­verið­rétt.

­ a 7
9­–­12­=­12­ b 0,8­–­23­=­0,5­ c 2

3­+­0,2­=­1

16­ Finndu­töluna­sem­vantar­og­skráðu­dæmin.­

­ a 4
10­+­ ­=­0,8­ c ­+­37%­=­55%­ e ­–­47­=­37

­ b 0,3­+­ ­=­­710­­ d 20­­–­ ­=­­150­ f ­–­35%­=­42%­ ­ ­ 50

17­ a Veldu­þér­almennt­brot­og­skráðu­það.­

­ b Teiknaðu­reit­og­sýndu­brotið­þitt­á­mynd.­

­ c Sýnu­brotið­á­talnalínu.­

­ d Skráðu­tugabrot­sem­er­jafngilt­almenna­brotinu­sem­þú­valdir.­

­ e Skráðu­þrjú­almenn­brot­sem­eru­jafngild­brotinu.­

­ f Hve­mörg­prósent­af­heild­táknar­almenna­brotið­þitt?

Gott­getur­verið­að­nota­

talnalínu­þegar­meta­á­svör.

0­ 0,25­ 1

+­0,25
1
2

1
2
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18	 a	 Hvað er helmingurinn af 60?	 c	 Hvað er helmingurinn af 92?­

	 b	 Hvað er fjórðungurinn af 60?	 d	 Hvað er fjórðungurinn af 92?­

	 e	 Hvaða aðferð notaðir þú til að finna svör við liðum a–d?

	 f	 Hvernig stendur á því að helmingur er ekki alltaf sama talan?

19	 Sýndu á talnalínu.	

	 a	 1
2 af 0,8	 e	 1

4 af 0,8

	 b	 1
2 af 0,4	 f	 1

4 af 0,4	
0	 0,5	 1	 c	 1

2 af 0,5	 g	 1
4 af 0,5

	 d	 1
2 af 0,7	 h	 1

4 af 0,7

20	 Í 7. bekk eru 50 nemendur. Finndu hve margir eru

	 a	 50% nemenda	 c	  110 hluti nemenda	 e	 0,2 hluti nemenda

	 b	 100% nemenda	 d	 3
5 hlutar nemenda	 f	 0,5 hluti nemenda

21	 Í 8. bekk eru 60 nemendur. 50% þeirra æfa fótbolta ­

	 og  810 þeirra æfa sund. 

	 a	 Hve margir æfa sund?

	 b	 Hvort æfa fleiri fótbolta eða sund?

	 c	 Hve margir æfa hvorki fótbolta né sund?

	 d	 Í 7. bekk eru 50 nemendur.  810 hlutar þeirra æfa sund. ­

		  Hvort eru fleiri nemendur í 7. eða 8. bekk sem æfa sund?

22	 Talan er 64. Finndu áttunduhluta hennar.

	 a	 1
8	 b	 2

8	 c	 4
8	 d	 5

8

23	 Finndu 23 af

	 a	 60	 b	 45	 c	 0,6	 d	 0,15

24	 Hvort er meira 45 af 100 eða 56 af 100? Rökstyddu svar þitt. 

Vinnubók bls. 2–3
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25­ a Afmarkaðu­reit­á­rúðuneti­sem­er­

­ ­ 4­rúður­á­hæð­og­10­rúður­á­breidd.­

­ b Hve­stóran­hluta­táknar­hver­dálkur?

­ c Hve­margar­rúður­eru­­310­af­heildinni?

­ d Hve­margar­rúður­eru­0,6­af­heildinni?

­ e Afmarkaðu­helming­reitsins.­

­ f Afmarkaðu­15­reitsins.­

­ g Finndu­summu­15­og­12­reitsins.­

26­ a Afmarkaðu­reit­á­rúðuneti­sem­er­4­rúður­á­hæð­og­16­á­breidd.

­ b Skráðu­0%­við­upphaf,­50%­við­miðju­og­100%­við­lok.

­ c Reiturinn­sýnir­alla­heildina­og­er­því­100%.­Hve­margar­eru­rúðurnar?

­ d Allar­rúðurnar­eru­100%.­Hve­margar­rúður­eru­50%­heildarinnar?

­ e Afmarkaðu­25%­af­reitnum.

­ f Hve­margar­rúður­eru­25%­heildarinnar?­

­ g Notaðu­niðurstöður­í­liðum­d­og­e­til­að­finna­hve­margar­rúður­eru­í­

­ ­ 75%­heildarinnar.

­ h Hve­margar­rúður­eru­í­10%­heildarinnar?

27 Í­þessum­kafla­hafa­brot­verið­skoðuð.­ Þegar­þarf­að­átta­sig­á­

stærðum­er­oft­hentugt­

að­geta­breytt­á­milli­

forma.­Hálfan­má­skrá­

sem­12­,­0,5­og­50%.

­ Þau­hafa­verið­ýmist­verið­sett­fram­sem

­ almenn­brot,­tugabrot­eða­prósentur.­

­ a Skráðu­fjórðung­sem­almennt­brot,­

­ ­ tugabrot­og­prósentu.­

­ b Heildin­er­ekki­alltaf­­jafn­stór.­Það­er­munur­á­helmingi­af­10­og­helmingi­af­100.­

­ ­ Gefðu­3­dæmi­um­þriðjung­af­ólíkum­stærðum.

0%­ 50%­ 100%
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1	 a	 Hve hátt held­ur flú a› hús­i› me› gula flakinu sé? 

	 b	 Hva›a vi›­mi› get­ur flú not­a› til a› kanna fla›?

	 c	 Hve hátt er „Bollahúsi›“? 

	 d	 Hve mörg­um sinn­um hærra er húsi› me› gula flakinu en „Bollahúsi›“?

2	 Ber›u hæ› hússins me› gula flakinu saman vi› hæ› hvíta hússins me› bláa ­

	 flakkantinum. Hvort húsi› er hærra á myndinni og hvort fleirra er hærra í raun ­

	 og veru?

3	 a	 Ber›u hæ› ljósastaurs­ins fyr­ir fram­an verslunarhúsið me› græna flakinu ­

		  sam­an vi› hæ› fless.

	 b	 Ber›u hæ› stráksins í rau›u buxunum sam­an vi› hæ› ljósastaurs­ins ­

		  vi› hli› hans. Hve mörg­um sinn­um hærri er ljósastaur­inn en strákurinn?

	 c	 Hve hár heldur›u a› ljósastaurinn sé?

	 	 En húsi›?

Hlutföll
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4	 Ber›u hæ› manns­ins í brúna jakkanum sam­an vi› hæ› kon­unn­ar ­

	 í gula jakk­an­um? Hvers vegna vir›­ist kon­an vera miklu minni?

5	 a	 Ber›u hæ› hvíta hússins me› bláa flakkantinum saman vi› hæ› bílsins ­

		  sem lagt er ólöglega á gangstéttina. 

	 b	 Ber›u hæ› græna bílsins saman vi› hæ› hússins me› turninum.

6	 a	 Hver heldur flú a› sé raunveruleg hæ› á stólpunum á myndinni? ­

		  Hva›a vi›mi› nota›ir flú?

	 b	 Hve langt heldur›u a› sé á milli stólpanna? Hva›a vi›mi› nota›ir flú?

7	 Hve hátt heldur flú a› umfer›armerki› sé?

	 Hva›a vi›mi› nota›ir flú?

8	 Finndu fleiri hluti á mynd­inni og ber›u sam­an. Skrá›u at­hug­an­ir flín­ar.
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9­ Vinnið­tvö­saman.­Notið­tvö­

A4­blöð­í­sitt­hvorum­litnum.­

Helmingið­blöðin­eins­og­myndin­

sýnir.­Skiptist­á­litum­og­leggið­

bútana­hvorn­ofan­á­annan­eins­

og­myndin­sýnir.

Leggi›­reglu­stiku­frá­efra­vinstra­horni­a›­efra­hægra­horni­

stærsta­bla›s­ins.­L‡si›­flví­sem­fli›­sjái›.­

fii›­get­i›­límt­bút­ana­á­A-4­bla›­­og­hengt­fla›­svo­upp­

í­stof­unni­ykk­ar.­Gam­an­er­a›­gera­eitt­stórt­lista­verk­

úr­mynd­um­allra­krakk­anna­í­bekkn­um.

10­ Myndin­sýnir­tvo­rétthyrninga­sem­lagðir­hafa­verið­hvor­ofan­á­annan.

­ Hliðarlengdir­græna­rétthyrningsins­eru­4­og­5.­

­ Hverjar­eru­hliðarlengdir­appelsínugula­rétthyrningsins.

Rétthyrningarnir­falla­vel­saman­vegna­þess­

að­hlutfallið­milli­breiddar­og­lengdar­er­það­

sama.­Hlutfallið­má­skrá­sem­4:5.

11­ a Teiknaðu­rétthyrning­í­rúðunet­sem­er­með­hliðarlengdir­2­cm­og­3­cm.

­ b Teiknaðu­þrjá­aðra­rétthyrninga­þar­sem­hlutfallið­á­milli­lengdar­

­ ­ og­breiddar­er­það­sama.

­ c Klipptu­þá­út­og­leggðu­hvorn­ofan­á­annan­eins­og­í­dæmi­9

­ ­ til­að­kanna­hvort­þú­hefur­gert­rétt.­

Vinnubók bls. 4
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12	 Gauti er með mynd sem er 4 cm á lengd og 3 cm ­

	 á breidd. Hann vill búa til nokkrar myndir þar sem ­

	 hlutfallið á milli lengdar og breiddar er það sama.

	 a	 Hve löng verður mynd sem er 12 cm breið? 

	 b	 Hve breið verður mynd sem er 20 cm löng?

	 c	 Hve löng verður mynd sem er 27 cm breið?

Gott getur veri› a› 
teikna mynd til a› 
rannsaka fletta.

Vinnubók bls. 5–6

13	 Gauti límir mynd sem er 20 cm löng og ­

	 15 cm breið á karton. Hann ákveður að ­

	 hafa 5 cm breiðan kant kringum myndina. ­

	 Hann sker af kartoninu til að það verði ­

	 í réttri stærð.

	 a	 Hve breitt er kartonið?

	 b	 Hve langt er það?

	 c	 Hlutfallið á milli lengdar og breiddar ­

		  í mynd Gauta er 20:15 eða 4:3. ­

		  Hvert er hlutfallið á milli lengdar og ­

		  breiddar í kartoninu?

	 d	 Er hlutfallið milli lengdar og breiddar ­

		  í kartoninu það sama og í myndinni?

14	 Gauti stækk­ar a›ra mynd. Hún er fern­ings­laga. 

	 Hli›­ar­lengd henn­ar er 18 cm. Hann lím­ir hana líka á karton ­

	 og hef­ur kant­inn í kring­um hana 3 cm brei›­an. 

	 a	 Hve stórt ver›­ur karton­i›? 

	 b	 Er karton­i› í sömu hlut­föll­um og mynd­in? ­

		  Rök­styddu svar flitt.

15	 Veldu flér mynd og límdu hana á karton. Rann­sak­a›u hlut­föll­in í ­

	 mynd­inni og karton­inu á sama hátt og í verk­efn­un­um um mynd­ir Gauta.

5 cm

5 cm
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16	 a	 Ber›u sam­an fána Frakk­lands og Ír­lands. 

		  Eru fleir eins í lag­inu?

	 b	 Hvert er hlut­fall­i› milli lengd­ar og breidd­ar í írska fán­an­um? 

		  En í franska fán­an­um?

	 c	 Er hlut­fall­i› milli lengd­ar og breidd­ar ­

		  fla› sama í bá›­um fán­un­um?

17	 a	 Reikn­a›u hlut­fall­i› milli lengd­ar og ­

		  breidd­ar hinna fán­anna. 

	 b	 Eru ein­hverj­ir tveir fán­ar í sömu hlut­föll­um?

18	 a	 Sko›­a›u lit­ina í ítalska fán­an­um. ­

		  Hve stór hluti hans er grænn? 

	 b	 Hve stór hluti spænska fán­ans er gul­ur?

Námundaðu 
mælingar að 

heilum eða hálfum 
sentimetra.
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19	 a	 Hvert er hlut­fall­i› milli lengd­ar og breidd­ar í rau›u rönd­inni ­

		  í ítalska fán­an­um?

	 b	 Er sama hlutfall í rau›u röndinni í hol­lenska fán­an­um?

20	 Veldu tvo a›ra fána og sko›­a›u á sama hátt ­

	 hlut­fall­i› í rönd­um fleirra.

21	 Oft er mi›a› vi› a› breidd fána sé um fla› bil 15 af lengd fánastangar.

	 Finndu út hve brei›ur hver fáni flarf a› vera ef mi›a› er vi› ­

	 a	 6 m langa fánastöng.

	 b	 9 m langa fánastöng?

	 c	 Hver er lengd á írskum fána sem hentar á 6 m langa fánastöng?

		  En á 9 m langa fánastöng?
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22­ 12­selir­borða­um­18­kg­af­síld­á­dag.­

­ a Hve­mörg­kíló­borða­60­selir?

­ b Hve­mörg­kíló­þarf­að­gefa­4­selum­á­dag?

­ c Í­húsdýragarði­eru­6­selir­á­fóðrum.­

­ ­ Í­hve­marga­daga­endast­100­kíló­af­síld?

23­ Í­selalátri­er­hlutfall­fullorðinna­sela­og­kópa­3:2.

­ a Hve­margir­eru­kóparnir­ef­fullorðnu­selirnir­eru­45?

­ b Hve­margir­eru­kóparnir­ef­fullorðnu­selirnir­eru­102?

­ c Hve­margir­eru­fullorðnu­selirnir­ef­kóparnir­eru­56?

24­ Í­hvalaskoðunarferð­sáust­5­hnísur­og­15­hrefnur.­Gert­er­ráð­fyrir­að­í­næstu­

­ hvalaskoðunarferðum­sjáist­sama­hlutfall­af­hnísum­og­hrefnum.

­ a Hvert­er­hlutfallið­milli­hnísa­og­hrefna?

­ b Hvað­verða­hrefnurnar­margar­ef­7­hnísur­sjást?­En­ef­12­hnísur­sjást?

­ c Hve­margar­verða­hnísurnar­ef­27­hrefnur­sjást?­En­ef­30­hrefnur­sjást?

25­ Í­dýralífsþætti­sáust­nokkrar­hvalavöður.­Hlutfallið­milli­kálfa­og­kúa­var­2:3.­

­ a Í­einni­hvalavöðu­voru­45­búrhvalir.­Hve­margir­voru­kálfarnir?­

­ ­ Hvað­voru­kýrnar­margar?

­ b Í­annarri­hvalavöðu­voru­8­kálfar.­Hvað­voru­kýrnar­margar­ef­gert­er­

­ ­ ráð­fyrir­sama­hlutfalli­á­milli­kálfa­og­kúa?

­ c Hvað­væru­margir­kálfar­ef­kýrnar­væru­21?

26­ Finndu­fjögur­hlutföll­sem­jafngilda:

­ a 4:5

­ b 5:2

­ c 2:3

­

8:10

100:150

75:30

150:60

200:250

54:81

12:18

35:14

10:4

12:15

4:10
6:9

80:100
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27	 Tómas og Marta taka a› sér a› reyta arfa, ­

	 slá gras og raka í gar›i ná­grann­ans. ­

	 Hann borg­ar fleim 1500 kr. fyr­ir verk­i›.­

	 Marta vinn­ur 3 tíma en Tómas 2 tíma. 

	 a	 Hve stór hluti af heild­ar­upp­hæ›­inni ­

		  er hluti Mörtu? En hluti Tómas­ar?

	 b	 Hve mik­i› á hvort fleirra a› fá fyr­ir vinnu sína?

28	 Kári og Narfi dreifa bæk­ling­um í hús. fieir skipta ­

	 laun­un­um flannig a› Kári fær 3 hluta og Narfi 4 hluta. 

	 a	 Hve stór­an hluta af heild­ar­upp­hæ›­inni fær Kári? En Narfi?

	 b	 Kári fær 1200 kr. Hve mik­i› fær Narfi?

	 c	 Hve marga tíma hef­ur hvor fleirra unn­i› ­

		  ef tíma­kaup­i› er 200 kr.?

	 d	 Hve marga tíma hafa fleir flá unn­i› sam­tals?

29	 Halldóra og Kristín bera út blöð og fá borgaðar 6800 krónur fyrir verkið. ­

	 Þær skipta laununum á milli sín í hlutfallinu 3:1 af því að Halldóra vann ­

	 lengur en Kristín.

	 a	 Hve mik­i› á hvor fleirra a› fá borg­a›?

	 b	 Hve stór­an hluta af heild­ar­upp­hæ›­inni fær Hall­dóra?

		  En Krist­ín?

30	 Skiptu:

	 1200 í hlut­fall­inu 2:1	 1100 í hlut­fall­inu 5:6

	 2000 í hlut­fall­inu 2:3	 3600 í hlut­fall­inu 5:4

31	 Bú›u til flrjú dæmi um hvern­ig hægt er a› skipta laun­um fyr­ir unn­i› verk.­

	 fiú get­ur not­a› töl­urn­ar hér a› ofan e›a val­i› n‡j­ar töl­ur.

Ég fékk 3 hluta og Tómas fékk  

2 hluta. Vi› skiptum í hlutfallinu 

flrír á móti tveimur (3:2).

 Ég fékk  

3 hluta og Narfi  

fékk 4 hluta.  

Vi› skiptum  

í hlutfallinu 3:4.Kári

Vinnubók bls. 7
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Talnafræði
Áhuga­vert er a› sko›a töl­ur, eig­in­leika fleirra og ‡mis lög­mál sem gilda um ­

sam­band fleirra. Heil­ar já­kvæ›­ar töl­ur eru nefnd­ar nátt­úr­leg­ar töl­ur. Mengi ­

fleirra er oft tákn­a› me› N. Í fless­um kafla eru nátt­úr­leg­ar töl­ur sér­stak­lega 

sko›­a›­ar. Leikni í me›­fer› fleirra er mik­il­væg und­ir­sta›a í stær›­fræ›i. 

1	 Hér hef­ur bor›­um í skóla­stofu 7A ver­i› ra›­a› flannig a› flau mynda rétt­hyrn­ing. 

	 a	 Eru fleiri mögu­leik­ar á a› ra›a bor›­un­um í ­

		  rétt­hyrn­ing? 

	 b	 Hva› ger­ist ef bor›­um er fækk­a› um eitt? 

	 	 Er flá hægt a› ra›a fleim upp í rétt­hyrn­ing?

	 c	 En ef bor›­um er fjölga› um eitt? 

2	 Bú›u til eins marga ólíka rétt­hyrn­inga	 ­

	 og flú get­ur úr fjöld­an­um frá 1–30.

	 Not­a›u kubba, spila­pen­inga e›a rú›u­net.

	 Skrá›u ni›­ur­stö›­ur flín­ar í töflu.

Sko›­a›u ni›­ur­stö›­ur flín­ar.

Skrá›u flær tölur flar sem ­

mögu­leik­arn­ir voru bara tveir. 

Hva› ein­kenn­ir rétt­hyrn­ing­ana ­

flar sem mögu­leik­arn­ir eru tveir?

Frumtölur eru flær tölur kalla›ar sem 

standa fyrir fjölda sem einungis má ­

ra›a í rétthyrninga á tvo vegu.

Vinnubók bls. 8
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3­ Ra›a­á­144­stól­um­í­íflrótta­sal.­Hús­vör›­ur­inn­vill­a›­stólara›­irn­ar­myndi­

­ rétt­hyrn­ing­til­a›­au›­veld­ara­sé­a›­núm­era­ra›­ir­og­sæti.­

­ Hve­marg­ir­eru­mögu­leik­arn­ir­á­upp­rö›­un­ef­mynda­á­rétt­hyrn­ing?­

­ Hva›a­upp­rö›­un­tel­ur­flú­vera­heppi­leg­asta?

Frumtölur­er­hægt­að­nota­til­að­búa­til­allar­aðrar­heilar­tölur.­Hér­er­dæmi­

um­heilar­tölur­sem­búnar­hafa­verið­til­með­því­að­margfalda­saman­frumtölur.­

32 5• • 32 7• •32 •

30 426 56
22 2 7• • •

4­ a Reyndu­a›­búa­til­töl­urn­ar­milli­30­og­40­me›­flví­a›­

­ ­ nota­frum­töl­ur­og­marg­föld­un.­

­ b Hva›a­töl­ur­milli­30­og­40­er­ekki­hægt­a›­búa­til­

­ ­ me›­marg­föld­un­nema­me›­flví­a›­nota­töl­una­1­

­ ­ og­töl­una­sjálfa?

­ c Eru­einhverjar­af­tölunum­á­milli­30­og­40­frumtölur?­

­ ­ Skráðu­þær.

5­ Skoðaðu­tölurnar­á­milli­40­og­50­finndu­þær­tölur­sem­eru­frumtölur.­

6­ Skráðu­allar­frumtölur­minni­en­50.

­ Einnig­er­hægt­að­búa­til­tölur­með­því­að­nota­frumtölur­og­samlagningu.

­
32 + 1911 +337 +

5 3040 84
4341 +

7­ a Búðu­til­tölurnar­milli­30­og­40­með­því­að­nota­bara­frumtölur­

­ ­ og­samlagningu.

­ b Er­hægt­að­búa­til­einhverjar­af­tölunum­á­fleiri­en­einn­veg?­Sýndu­dæmi.

­ c Hvaða­tölur­getur­þú­búið­til­milli­30­og­40­með­því­að­nota­eingöngu­

­ ­ frumtölur­og­frádrátt?

Frumtölur­eru­tölur­

sem­engin­tala­

gengur­upp­í­nema­

talan­sjálf­og­1.
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8	 a	 Ra›­a›u fjöld­an­um 16 flannig	 ­

		  a› fla› mynd­ist fern­ing­ur.

		  Hver er hli›­ar­lengd­in?

	 b	 Sko›­a›u töflu úr dæmi 2 á bls. 60. 

		  Hva›a fjölda var hægt a› ra›a í fern­ing?

	 c	 Sko›­a›u líka töl­urn­ar á bil­inu 30–100. Úr hva›a töl­um ­

		  er hægt a› mynda fern­ing?

		  Af hverju held­ur flú a› slík­ar töl­ur séu kall­a›­ar fern­ings­töl­ur?

9	 Skrá›u fern­ings­töl­ur frá 1–100. Skrá›u hli›­ar­lengd­ir hvers fern­ings. 

10	 fiór­hall­ur sló inn tölu og marg­fald­a›i hana me› sjálfri sér. ­

	 Hann fékk 256 í glugg­ann. Hva›a tölu sló hann inn? 

	 Til a› au›­velda flér a› finna töl­una ­

	 skaltu velta fyr­ir flér eft­ir­far­andi spurn­ing­um:	

•	 Tel­ur flú a› tal­an sé slétt tala?

•	 Tel­ur flú a› hún sé hærri en 20?

•	 Tel­ur flú a› hún endi á fimm?

•	 Á hva›a talna­bili held­ur flú a› tal­an sé?

•	 Hva›a töl­ur á flví bili koma ekki til greina?

	 Próf­a›u flig nú áfram. 

11	 Finndu tölu sem marg­föld­u› me› sjálfri sér gef­ur:

	 a	 169	 c	 625	 e	 900	 g	 225

	 b	 144	 d	 289	 f	 676	 h	 1024

12	 Á vasa­reikn­um er takk­inn . Veldu flér eina fern­ings­tölu og slá›u hana ­

	 inn í vasa­reikn­inn. †ttu svo á  . Hva› ger­ist? Próf­a›u fleiri töl­ur. ­

	 Hef›­ir flú get­a› not­a› takkann til a› finna töl­una sem fiór­hall­ur sló inn?

	

		  Hve marga ólíka fern­inga er hægt a› af­marka á tafl­bor›i?

Vinnubók bls. 9
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13­ Hægt­er­að­skrá­töluna­30­sem­margfeldi­tveggja­þátta­á­ýmsa­vegu.

­ 30­=­2­•­15­­
2­•­15

­ 30­=­3­•­10­­
3­•­10

­ 30­=­6­•­5­­
6­•­5

­ a Tölurnar­5,­3,­og­2­eru­frumtölur.­Skráðu­hinar­tölurnar­

­ ­ sem­margfeldi­tveggja­þátta.­

­ ­ 6­=­ ­•­ ­ 10­=­ ­•­ ­ 15­=­ ­•­

­ b Eru­þættirnir­frumtölur?

­ c Sýndu­hvernig­skrá­má­töluna­30­sem­margfeldi­frumtalna.

­ d Er­hægt­að­gera­það­á­fleiri­en­einn­veg?­Skiptir­máli­

­ ­ í­hvaða­röð­þættirnir­eru­margfaldaðir­saman?

­ ­ Þegar­finna­á­frumþætti­tölu­er­gott­að­þátta­töluna­

­ ­ í­nokkrum­skrefum.

­ ­

­

14­ Þáttaðu­þessar­tölur­og­sýndu­hvernig­skrá­má­þær­sem­margfeldi­frumþátta.­

­ 25­ 18­ 48­ 17­ 54­ 63

15­ Skoðaðu­frumþætti­tölunnar­18.­Með­því­að­margalda­þá­alla­saman­færðu­18.

­ Finndu­fleiri­tölur­sem­marfaldaðar­saman­gefa­18.

16­ Þáttaðu­töluna­210­og­skráðu­frumþætti­hennar.

­ 30

­ 2­ •­15

­ 3­ •­ 5

Tölurnar­2,­3,­og­5­eru­

frumþættir­tölunnar­30

2­•­3­•­5­=­30

­ 12­ 15­ 27

­ 3­ 4­ 3­ 5­ 3­ 9

­ 2­ 2­ ­ ­ 3­ 3

­ a Þáttaðu­töluna­210­og­skráðu

­ ­ frumþætti­hennar.

­ b Hvaða­tölur­getur­þú­búið­til­með­

­ ­ því­að­margfalda­saman­tvo­

­ ­ eða­fleiri­frumþætti­tölunnar­210.

­ c Prófaðu­hvort­þessar­tölur­ganga­

­ ­ upp­í­210?

­ d Getur­þú­fundið­fleiri­tölur­sem­

­ ­ ganga­upp­í­210?

17­ Þáttaðu­tölurnar,­skráðu­frumþætti­þeirra­og­finndu­eins­margar­tölur­og­þú­getur­

­ sem­ganga­upp­í­þær­með­því­að­margfalda­saman­tvo­eða­fleiri­frumþætti.

­ a 156­ b 330­ c 126
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18	 a	 Ólafía fékk það heimaverkefni að finna allar heilar tölur sem ganga upp í 135. ­

		  Hún þáttaði 135 og fann tölurnar 3, 9, 15, 27 og 45. Hvernig notaði hún ­

		  frumþættina til þess að finna þessar tölur. 

	 b	 Sýndu hvernig þú getur notfært þér frumþætti 135 til að finna tölur ­

		  sem ganga upp í 270.

		

19	 Finndu tölu sem allar þrjár tölurnar eru þættir í. 

		

	 a	 5, 6 og 3	 b	 2, 4 og 8	 c	 3, 7 og 2

		

	 d	 Geturðu fundið fleiri tölur sem allar þrjár tölurnar eru þættir í?

20	 Reiknaðu

	 a	 2 • 3 • 7	 d	 2 • 2 • 3 • 7	 g	 2 • 3 • 3 • 7	 j	 2 • 3 • 7 • 7

	 b	 42 : 3 =	 e	 84 : 3 =	 h	 126: 3	 k	 196 : 7

	 c	 42 : 7	 f	 84 : 7 =	 i	 126 : 9	 l	 196 : 14

21	 Finndu fjór­ar töl­ur sem hafa ein­göngu flætt­ina

	 a	 2, 3 og 11	 c	 5, 7 og 2	 e	 7, 13 og 3

	 b	 3, 7 og 11	 d	 2, 3 og 5	 f	 2, 5 og 13

22	 Hver er ég?	 23	 Finndu tvær töl­ur sem passa vi›

	 Ég er flriggja stafa tala.		  flessa l‡s­ingu.

	 Ég er slétt og flversumma mín er 4.		  Ég er odda­tala.

	 †ms­ar töl­ur ganga upp í mig, me›al 		  Ég er frum­tala.­

	 annars 2, 13 og 5. 		  fiversumma mín er 10.

			   Ég er lægri en 50.

24	 Finndu tvær frum­töl­ur lægri en 100 sem hafa flversumm­una 11.

25	 Finndu tvær ferningstölur lægri en 100 sem hafa flversummuna 9.

Vinnubók bls. 10
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26	 a	 Ólaf­ía skipu­leggur bekkj­ar­kvöld og ger­ir rá› fyr­ir 36 manns. Skrá›u mögu­leika ­

		  henn­ar á a› ra›a til bor›s flannig a› jafn­marg­ir sitji vi› hvert bor›.

	 b	 Ólaf­ía sko›­ar líka hva›a mögu­leik­ar eru ef fjölg­ar um einn e›a fækk­ar um einn. 	

		  Hún sér a› flá ver›a mögu­leik­arn­ir miklu færri. Skrá›u flá.

Ólaf­íu fannst au›­velt a› sko›a mögu­leik­ana á a› skipta ­

35 og 36. Hún vissi a› ef tala end­ar á 5 geng­ur 5 upp ­

í töl­una. Hún vissi líka a› ef flversumma tölu er 9 geng­ur ­

9 upp í hana. Hún velt­ir fyr­ir sér hvern­ig standi á flví.

Hún sko›­ar töl­una 135. 

fiversumm­an er 9 og 9 geng­ur upp í 9. 

	 135 : 9

	 100 + 30 + 5

Hún byrj­ar á a› deila 9 í 100, af­gang­ur ver›­ur 1.

Hún deil­ir 9 í 30, af­gang­ur ver›­ur 3.

Hún deil­ir 9 í 5, af­gang­ur ver›­ur 5. 

Summa af­ganga er 9 og flví geng­ur 9 upp í af­gang­inn. 

fia› fl‡›­ir a› 9 geng­ur upp í 135.

Næst prófar hún í 83. fiversumman er 11.

fieg­ar deilt er me› 9 í 10 ver›­ur af­gang­ur 1, flví 9 • 1 = 9.

fieg­ar deilt er me› 9 í 80 ver›­ur af­gang­ur flví 8.

fiá eru flrír eft­ir í ein­inga­sæt­inu. Af­gang­ur af tug­um var 8.

Alls á flví eft­ir a› deila 3 + 8 = 11. fiversumman var líka 11.

fia› má flví taka 9 einu sinni enn af og af­gang­ur ver›­ur 2. 

27	 Ganga 5 e›a 9 upp í eft­ir­far­andi töl­ur? 

	 Skrá›u hvern­ig flú fórst a›.

	 354	 360	 7983	 5623	 585	 567	 1215
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28	 Ólaf­ía hef­ur tek­i› eft­ir a› oft ganga 2,	
	 1	 2	 3	 4	 5	 6	 7	 8	 9	 10

	 11	 12	 13	 14	 15	 16	 17	 18	 19	 20

	 21	 22	 23	 24	 25	 26	 27	 28	 29	 30

	 31	 32	 33	 34	 35	 36	 37	 38	 39	 40

	 41	 42	 43	 44	 45	 46	 47	 48	 49	 50

	 51	 52	 53	 54	 55	 56	 57	 58	 59	 60

	 61	 62	 63	 64	 65	 66	 67	 68	 69	 70

	 71	 72	 73	 74	 75	 76	 77	 78	 79	 80

	 81	 82	 83	 84	 85	 86	 87	 88	 89	 90

	 91	 92	 93	 94	 95	 96	 97	 98	 99	 100

­

3 og 6 upp í sömu tölu. Hún ákve›­ur ­

a› bera sam­an töl­urn­ar í tví-, flrí- ­

og sextöfl­unni. 

Ólaf­ía sér a› töl­urn­ar í sextöfl­unni, ­

6, 12, 18 og 24, eru all­ar líka í tví- ­

og flrí­töfl­un­um. Hún álykt­ar flví a› ­

6 gangi upp í tölu ef 3 geng­ur upp ­

í hana og tal­an er slétt.

Ólaf­ía sko›­ar töl­urn­ar í flrí­töfl­unni ­

og reyn­ir a› finna lei› til a› n‡ta ­

flversumm­ur til a› finna út hvort ­

3 ganga upp í tölu. 

Finndu flversumm­ur talna í flrítöfl­unni. ­

Geng­ur tal­an 3 alltaf upp í flversumm­unni?

29	 Sko›­a›u hvort 2, 3 e›a 6 ganga upp í töl­urn­ar hér fyr­ir ne›­an.

	 a	 312	 c	 671	 e	 570	 g	 2624

	 b	 339	 d	 648	 f	 963	 h	 4870 

30	 Ólaf­ía ákve›­ur a› hafa 6 manna bor› á bekkjarkvöldum. ­

Hún kann­ar hve marg­ir ver›a af­gangs ef fleiri e›a færri ­

en 36 mæta. Hún próf­ar a› deila me› 6 í 37, 38, 39, ­

35, 34 og 33. Hva›a af­ganga fær hún?

31	 Finndu hva›a af­gang­ar geta kom­i› fram ef deilt er me›:

	 a	 6	 b	 5	 c	 9	 d	2

32	 Finndu hva›a afgangur kemur fram ef deilt er í 69 með:

	 a	 2	 b	 3	 c	 4	 d	5

Vinnubók bls. 11
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Ólaf­ía velt­ir fyr­ir sér hve mörg sex manna bor› flarf fyr­ir ­

alla nem­end­ur í skól­an­um henn­ar. fieir eru 627.	

Hún sér strax a› 6 geng­ur ekki upp í töl­una og ákve›­ur ­

a› deila í áföng­um. 

Hún skrá­ir flví 627 sem 600 + 27

600 : 6 = 100, og flá er eft­ir a› skipta 27 nem­end­um.

27 : 6 = 4, af­gang­ur er 3. 

fia› flarf flví 104 sex manna bor› og eitt flriggja manna. 

33	 Á›ur en flú reiknar dæmin skaltu reyna a› átta flig á hvort flau ganga upp.

	 a	 529 : 9	 e	 365 : 5	 i	 583 : 7	 m	636 : 6

	 b	 936 : 9	 f	 2816 : 5	 j	 777 : 5	 n	 578 : 5

	 c	 284 : 4	 g	 328 : 3	 k	 629 : 7	 o	 560 : 8

	 d	 588 : 4	 h	 6789 : 5	 l	 2435 : 2	 p	 482 : 8

34	 Bú›u til eft­ir­far­andi töl­ur me› flví a› marg­falda flrjár töl­ur sam­an.

	 a	 666	 c	 108	 e	 540	 g	 441	 i	 1200

	 b	 970	 d	 585	 f	 504	 h	 672	 j	 972

35	 Bú›u til or›a­dæmi út frá dæm­inu 1510 : 8.

36	 Ólafía deilir í tölu og afgangurinn er 8. ­

	 Er mögulegt a› hún hafi deilt me› 6? ­

	 Rökstyddu svar flitt.

37	 Í flessum kafla hafa veri› kynnt nokkur n‡ stær›fræ›ihugtök eins og t.d. frumtala.

	 Sko›a›u kaflann og skrá›u hjá flér helstu hugtök í kaflanum og skilgreindu flau.

Aftast í bókinni  

er hugtakalisti  

sem flú getur 

n‡tt flér.



Þrautir

26

ÞrautirEkki er allt sem sýnist

1	 Sko›­a›u mynd­irn­ar vel. Ræddu fla› 

sem flú sér› vi› bekkj­ar­fé­laga flína. 

	 Sjá all­ir fla› sama? 

	 Veldu eina af mynd­un­um og skrif­a›u 

l‡s­ingu á flví sem flú sér› ­

í vinnu­heft­i› flitt. 

Vinnubók bls. 12–13
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2	 Hvort er strik AB e›a CD lengra? Gisk­a›u fyrst og sann­reyndu svo me› flví ­

	 a› mæla.

	

A
D

B

A B

A

B C

C D

C

3	 a	 Hvort er strik AB e›a CD lengra? 

		  Gisk­a›u fyrst og sann­reyndu svo ­

	 me› flví a› mæla.

b	 Strik­i› CD er horn­rétt á strik­i› AB.

	 Hva› er horn­i› á milli CD og AB stórt?

4	 a	 Not­a›u grá›u­boga og teikn­a›u á ­

	 autt bla› tvö 10 cm löng strik ­

	 sem eru horn­rétt hvort á ann­a›. 

	 Teikn­a›u á sama hátt tvö 3 cm löng strik.

b	 Horf›u á teikn­ing­ar flín­ar. 

	 Vir›­ast strik­in jafn ­löng?

c	 Hvað skiptir máli fyrir hvort maður ­

	 skynjar strik stutt eða löng?

5	 Hvort strik­i› B e›a C á mynd­inni er ­

fram­hald af A?

	 Gisk­a›u fyrst og sann­reyndu svo.
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6 Hvort­er­strik­AB­e›a­BF­lengra?­Gisk­a›u­fyrst­og­mældu­svo.

A

B

F

7 a­ Mældu­stær›­horn­anna­flar­sem­horna­lín­ur­sam­sí›­ung­anna­sker­ast.

­ b Eru­ein­hver­tvö­horn­jafn­stór?

a
bc

d e
f

gh

­ c Hver­er­summa­horn­anna­a­og­b?­

­ En­c­og­d?­En­b­og­c?­En­a­og­d?­

­ Kann­a›u­á­sama­hátt­summu­

­ horn­anna­í­hin­um­sam­sí›­ungn­um.

d Skrá›u­hvaða­horn­eru­topphorn­og­hvaða

­­ horn­eru­grannhorn­í­samsí›ungunum.

8 Skoðaðu­stær›ir­horn­anna­­

­ á­mynd­inni.­

­ a­ Hver­fleirra­eru­topphorn?­

­ b­ Hver­fleirra­eru­grann­horn?­

 c­ Hva›a­horn­eru­jafn­stór?­

­ Horn­in­j­og­n­eru­jafn­stór.­

­ Lá­réttu­lín­urn­ar­eru­flví­sam­sí›a.­

i j
l k

m n
p o

Horn­in­a­og­c­eru­topphorn.­
fiau­mæt­ast­í­sama­punkti­og­eru­jafn­stór.­

Horn­in­a­og­b­eru­grann­horn.­
Summa­fleirra­er­180°­og­flau­hafa­

annan­arminn­og­hornpunkt­sameiginlegan.

­ Horn­in­j­og­n­eru­jafn­stór.­­ Horn­in­j­og­n­eru­jafn­stór.­

­ Lá­réttu­lín­urn­ar­eru­flví­sam­sí›a.­­ Lá­réttu­lín­urn­ar­eru­flví­sam­sí›a.­
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9	 Eru löngu strik­in á mynd­inni sam­sí›a? Sann­reyndu ágisk­un flína.

	

10	 Hvor hring­ur­inn er stærri? Sann­reyndu ágisk­un flína. 

	

A B

11	 Not­a›u hring­fara og teikn­a›u hring í vinnu­heft­i› flitt me› geisl­ann 4 cm. 

	 a	 Teikn­a›u fern­ing utan um hring­inn líkt og á mynd A hér fyr­ir ofan.

		  Finndu flat­ar­mál fern­ings­ins. 

	 b	 Drag›u lá­rétt strik gegn­um mi›ju hrings­ins. Teikn­a›u ann­a› strik horn­rétt ­

		  á fla› gegn­um mi›j­una. 

		  Finndu flat­ar­mál eins af litlu ferningunum sem mynd­ast. Ber›u fla› sam­an vi› ­

		  flat­ar­mál stóra fern­ings­ins. Hva› er hann mörg­um sinn­um stærri en ­

		  litli fern­ing­ur­inn?

	 c	 Flat­ar­mál hrings­ins er minna en stóra ferningsins. 

		  Hva› held­ur flú a› muni miklu á flví og flat­ar­máli stóra fern­ings­ins?

		  Hva› er flat­ar­mál hrings­ins mörg­um sinn­um stærra en flat­ar­mál lít­ils fern­ings?

Vinnubók bls. 14–15
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fii›­flurf­i›­a›­nota­bla›­í­stær›­inni­A3­í­næstu­verk­efn­um.

12 •­Brjót­i›­bla›­i›­langs­um­um­mi›ju.­Brjót­i›­aft­ur­eins­um­mi›ju.­

­ ­ Flett­i›­bla›­inu­sund­ur­og­klipp­i›­eft­ir­brot­un­um.­fii›­haf­i›­nú­

­ ­ fjóra­langa­renn­inga.­Legg­i›­einn­fleirra­til­hli›­ar­og­notið­hann­

­ ­ í­verk­efni­15­á­næstu­sí›u.­

•­Brjót­i›­hina­flrjá­renn­ing­ana­langs­um­um­mi›ju­og­klip­pi›­um­brot­i›.

•­Tak­i›­einn­renn­ing,­ger­i›­á­hann­snún­ing­og­lími›­endana­sam­an.­

­

Strik­i›­eft­ir­mi›ju­

renn­ings­ins­all­an­hring­inn.­

Hva›­kem­ur­í­ljós?

Hva›­hald­i›­fli›­a›­ger­ist­ef­

fli›­klipp­i›­eft­ir­mi›­lín­unni?­

Sann­reyn­i›­ágisk­un­ykk­ar.­

13 Tak­i›­tvo­renn­inga,­legg­i›­flá­horn­rétt­hvorn­á­annan­og­lími›­

sam­an.­Tak­i›­nú­endana­á­ö›r­um­renn­ingn­um­og­lími›­flá­

sam­an.­Ger­i›­fla›­sama­vi›­hinn­renn­ing­inn.­fii›­haf­i›­nú­

tvær­lykkj­ur­sem­fest­ar­eru­sam­an­á­ein­um­sta›.­Klipp­i›­nú­

eft­ir­mi›ju­renn­ing­anna.­Hva›­kem­ur­í­ljós?

14 Tak­i›­tvo­renn­inga,­legg­i›­flá­sam­an­flannig­a›­

fleir­myndi­X­og­lími›­flá­sam­an.­Lími›­enda­hvors­

renn­ings­sam­an.­Hvern­ig­form­hald­i›­fli›­a›­fli›­fái›­

ef­fli›­klipp­i›­eft­ir­mi›ju­renn­ing­anna?­Sann­reyn­i›­

ágisk­un­ykk­ar.

ÞrautirÞrautirÞrautirÞrautirÞrautirÞrautirÞrautirÞrautirÞrautirÞrautirÞrautirÞrautirÞrautirÞrautirÞrautirÞrautirÞrautirÞrautirÞrautirÞrautirÞrautirÞrautirÞrautirÞrautirÞrautirÞrautirÞrautirÞrautirÞrautirÞrautirÞrautirÞrautirÞrautirÞrautirÞrautirÞrautirÞrautirÞrautirÞrautirÞrautirÞrautirÞrautir
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15 a Tak­i›­renn­ing­inn­sem­fli›­geymd­u›­í­dæmi­12­

­ og­búi›­til­úr­hon­um­6­cm­brei›­an­renn­ing.­

­ Bind­i›­hnút­á­renninginn­og­tog­i›­var­lega­í­endana.­

­ Klipp­i›­endana­af­eins­og­s‡nt­er­á­mynd­inni.­

­ fii›­haf­i›­nú­búi›­til­fimm­hyrn­ing.­Er­hann­jafn­hli›a?

b Hva›­eru­hli›­ar­hans­lang­ar?­

c Teikn­i›­horna­lín­ur­fimm­hyrn­ings­ins.­

­ Eru­flær­all­ar­jafn­lang­ar?

d Sko›­i›­fimm­hyrn­ing­inn­sem­mynd­ast­á­milli­horna­lín­anna.­

­ Er­hann­jafn­hli›a?

Fimmhyrningaþraut
•­Raðið­tölunum­frá­1­–­10­með­fram­­

­ hliðum­fimhyrnings­eins­og­myndin­sýnir.

•­Hver­er­summa­talnanna­á­hverri­hlið?­

•­Andrea­hefur­heyrt­að­hægt­sé­að­

leysa­þrautina­á­fjóra­mismunandi­

vegu­þannig­að­summa­talnanna­

á­hverri­hlið­verði­sú­sama.­Reyndu­

að­finna­hinar­lausnirnar­þrjár.­

­ Gott­er­að­skrifa­tölurnar­á­litla­miða­

og­nota­þá­þegar­reynt­er­að­leysa­þrautina.

1

7 5

3

6

4

9

8

2

10
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Mynstur og algebra
Vi›­lausn­vi›­fangs­efna­í­stær›­fræ›i­er­mik­il­vægt­a›­geta­

greint­mynstur­og­reglu­leika.­fieg­ar­skrá­flarf­mynst­ur­e›a­

reglu­sem­gild­ir­al­mennt­eru­oft­not­a›­ir­bók­staf­ir­e›a­önn­ur­tákn.­

Bók­staf­ir­eru­líka­not­a›­ir­til­a›­tákna­ákve›na­tölu­sem­vi›­vit­um­

ekki­hver­er­en­hægt­er­a›­finna­me›­út­reikn­ing­um.

3b=c
a=2b

­

­ Ein­kúla­vegur­jafnt­ firír­teningar­vega­jafnt­

­ og­tveir­teningar.­ og­einn­sívalningur.

1 a Hve­mörg­um­ten­ing­um­flarf­a›­bæta­á­skál­ina­vinstra­­

­ ­ meg­in­til­a›­vog­in­ver›i­í­jafn­vægi?

 b Hve­mörg­um­kúl­um­flarf­

­ ­ a›­bæta­á­skál­ina­til­a›­­

­ ­ vog­in­ver›i­í­jafn­vægi?

 c Hve­mörg­um­teningum­flarf­a›­bæta­

­ ­ á­skál­ina­til­a›­vog­in­ver›i­í­jafn­vægi?

2 a Teiknaðu­jafnvægisvog­og­settu­3­kúlur­og

­ ­ 3­teninga­í­aðra­skálina.­

­ ­ Hvað­þarf­marga­sívalninga­til­að­vogin­verði­í­jafnvægi?

 b Notaðu­tölur­og­bókstafi­til­að­sýna­lausn­þína­í­a-lið.

3 Stella­skráði­þrjú­dæmi­þar­sem­vogin­var­í­jafnvægi.­Teiknaðu­dæmin­á­vogir.­

 a 2a­+­2b­=­3a b 3c­=­3a­+­3b c 3c­+­b­=­3a­+­4b

4 Búðu­til­fleiri­dæmi­um­vogirnar.­

3a­+­3b­=­
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Hann­es not­a›i jafn­arma skála­vog og ló› til a› ­

vigta nokkra hluti. Hér sér›u ni›­ur­stö›­ur hans. 

2a = ?

5	 a	 Hva› veg­ur einn poki?

	 b	 Skrá›u me› or›­um hvern­ig flú fannst hva› pok­inn veg­ur.

	 c	 Skráðu dæmið sem jöfnu þar sem a táknar þyngd poka.

6	 a	 Hva› veg­ur eitt epli?

	 b	 Skrá›u me› or›­um hvern­ig ­

		  flú fannst hve miki› 	epli› veg­ur. ­

	 c	 Skrá›u dæm­i› sem jöfnu.

7	 a	 Hva› veg­ur einn poki?

	 b	 Skrá›u me› or›­um hvern­ig flú fannst ­

		  hva› pok­inn veg­ur. ­

	 c	 Skrá›u dæm­i› sem jöfnu.

8	 a	 Hva› veg­ur ein bók?

	 b	 Skrá›u me› or›­um hvern­ig flú ­

		  fannst hva› bók­in veg­ur. ­

	 c	 Skrá›u dæm­i› sem jöfnu.

9	 Hann­es skrá›i jöfn­ur fyr­ir nokkr­ar af til­raun­um sín­um. 

	 Teikn­a›u vog­ir og fla› sem hann vigta›i hverju sinni.
	
	 a	 3e = 18	 d	 100 = 4x + 20

	 b	 7b = 14	 e	 13 + 5x = 43

	 c	 25 = 5a	 f	 89 = 4x + 9

	 g	 4p + 3 = 15	 j	 x + 3 = 2x

	 h	 7m + 300 = 1000	 k	 3x = x + 6

	 i	 20 = 3k + 2	 l	 3x = x + 14

Vinnubók bls. 16
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10	 Al­mar kan­ína hopp­ar á talna­línu. 	

0	 ?	 17

­

	 Fyrst hopp­ar hann tvö jafn löng hopp ­

	 og svo hopp­ar hann yfir flrjár ein­ing­ar. 

	 a	 Hvar var hann stadd­ur á›ur en hann hopp­a›i sí›­asta hopp­i›? 

	 b	 Hve langt var fyrsta hopp­i›? Hvern­ig fannstu fla›?

	 c	 fia› sem er óflekkt í dæm­inu er hve löng fyrstu tvö hopp­in voru. ­

		  Skráðu dæmið sem jöfnu.­

11	 a	 Hvern­ig get­ur›u fund­i› hva› ­

		  fyrsta hopp­i› var langt?

	 b	 Skrá›u dæm­i› sem jöfnu.

0	 15

9

12	 a	 Finndu hva› fyrsta hopp­i› var langt. 

	 b	 Skrá›u dæm­i› sem jöfnu.

0	 14
8

13	 a	 Finndu hvað seinni stökkin eru löng. ­

	 b	 Skrá›u dæm­i› sem jöfnu.

0		  23

15

14	 Hva› eru stökk­in löng?

0	 13	 25

15	 S‡ndu á talna­línu hvern­ig leysa má eft­ir­far­andi jöfn­ur:

	 a	 2x + 5 = 19	 d	 17 – x = 9

	 b	 7x + 2 = 23	 e	 22 – 7x = 1

	 c	 12 + 5x = 27	 f	 3 + 8x = 19

G=N  það þýðir að 

lausnir geta verið hvaða 

náttúrleg tala sem er
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16	 Stórt epli kost­ar 11 kr. meira en lít­i› epli. 

	 a	 Lít­i› epli og stórt epli kosta sam­tals 59 kr. 

		  Hve mik­i› kost­ar lít­i› epli?

Gott getur veri› a› 

byrja á a› skrá ver› 

á litlu epli sem x.

	 b	 Hvernig má skrá verð á stóru epli miðað við lítið epli?

	 c	 Hvern­ig er hægt a› skrá dæm­i› sem jöfnu?

17	 Stórt egg veg­ur 12 g meira en lít­i› egg. Stórt egg og lít­i› egg vega sam­tals 72 g.

	 a	 Hve flungt er lít­i› egg?

	 b	 Skrá›u dæm­i› sem jöfnu.

Skrá›u eftirfarandi dæm­i sem jöfnur.

18	 a	 Kanna rúm­ar 7 cl meira en bolli. ­

		  Bollinn og kanna rúma sam­tals ­

		  39 cl. Hve mik­i› rúm­ar boll­inn?

	 b	 Klara er 4 árum yngri en Kári. ­

		  Samanlagður aldur þeirra er ­

		  18 ár. 	Hve gamall er Kári?

	 c	 Sig­rún hugs­ar sér heila tölu. 

		  Hún marg­fald­ar hana me› 3 og ­

		  dreg­ur svo 8 frá. Svar­i› er 28. ­

		  Hva›a tölu hugs­a›i hún sér?

		  Hver er óflekkta stær›­in í flessu ­

		  dæmi?

	 d	 Eg­ill er bú­inn a› skrifa 32 sí›­ur ­

		  í dag­bók­ina sína. Hann bæt­ir vi› ­

		  4 sí›­um á dag. fia› eru 200 ­

		  sí›­ur í dag­bók­inni hans. ­

		  Hve marga daga tek­ur fla› hann ­

		  a› fylla dag­bók­ina? ­

		  Hver er óflekkta stær›­in í ­

		  flessu dæmi?

4	 5	 6

	 e	 Summa þriggja nágrannatalna ­

		  er 30. Hvaða tölur eru það?

		  Hvernig má skrá tölurnar ef ­

		  lægsta talan er skráð með x?

19	 Hva›a saga gæti leg­i› a› baki dæm­inu x + x + 25 = 65?

G=N
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20 Hve­margar­eldspýtur­þarf­

 til­að­búa­til: 

 a 9­ferninga?

 b 12­ferninga?

 c 37­ferninga?

­ ­ Hún­reikn­ar­út­hve­marg­ar­eld­sp‡t­ur­

­ ­ hún­flarf­til­a›­gera­lengju­me›­sjö­fern­ing­um.

­ ­ 3­•­7­+­1­=­22

­ ­ Hún­set­ur­fram­al­menna­reglu­sem­gild­ir­

­ ­ fyr­ir­hva›a­fjölda­fern­inga­sem­er.

21 a Legg›u­eld­sp‡t­ur­eins­og­s‡nt­er­á­­

­ ­ mynd­inni­og­haltu­áfram­me›­mynstr­i›.­

 b Skrá›u­hjá­flér­hve­marg­ar­eld­sp‡t­ur­

­ ­ flarf­í­lengju­me›­einni,­tveim­ur­

­ ­ og­flrem­ur­flrí­hyrn­ing­um?

 c Hva›a­regla­gild­ir­um­

­ ­ fjölda­eld­sp‡tna­í­mynstr­inu?­

 d Skrá›u­regl­una­sem­jöfnu­líkt­og­Hrefna­ger›i.­

22 a Haltu­áfram­me›­mynstr­i›.­

 b Hva›­flarf­marg­ar­eld­sp‡t­ur­­

­ ­ í­lengju­me›­átta­sex­hyrn­ing­um?

 c Skrá›u­reglu­sem­gild­ir­fyr­ir­hva›a­

­ ­ fjölda­sex­hyrn­inga­sem­er.

23 a Haltu­áfram­me›­mynstr­i›.­

 b Hva›­flarf­marg­ar­eld­sp‡t­ur­­

­ ­ í­lengju­me›­fimm­sex­hyrn­ing­um?­

 c Skrá›u­reglu­sem­gild­ir­fyr­ir­hva›a­

­ ­ fjölda­sex­hyrn­inga­sem­er.

Fjöldi­eld­sp‡tna­er­jafn­

og­flrisvar­sinn­um­fjöldi­

fern­inga­og­ein­

eld­sp‡ta­í­vi›­bót.

a­=­3­•­b­+1

Í vinnu bók 3B 
eru töfl ur og hnita kerfi sem 

flú get ur not a› til a› skrá fjölda 
eld sp‡tna sem flarf 

í hvert mynst ur.

Vinnubók bls. 17–18
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24	 Hér sér›u mynst­ur me› hringj­um.

	

	 1. mynd	 2. mynd	 3. mynd	 4. mynd

	 a	 Teikn­a›u mynstr­i› í vinnu­heft­i› flitt og bættu vi› fla› fleiri li›­um.

	 b	 Hve marg­ir hring­ir eru á 1. mynd­inni? 

	 c	 Hve marg­ir hring­ir ver›a á 5. mynd? En 10. mynd?

	 d	 Skrá›u regl­una sem flú not­a›­ir til a› finna ­

		  hve marg­ir hring­ir eru í hverri mynd. 

25	 Hér er mynd af hell­um sem lag›­ar eru kring­um blóma­be›. 

	

	 be› 1	 be› 2	 be› 3

	 a	 Teikna›u mynstri› í vinnuhefti› flitt og bættu vi› fla› fleiri li›um.

	 b	 Hve marg­ar hell­ur flarf a› leggja kring­um blóma­be› nr. 5? En be› nr. 8? 

	 c	 Hva›a reglu not­a›­ir flú til a› finna hve marg­ar hell­ur flarf kring­um hvert ­

		  blóma­be›? Skráðu regluna í orðum og með jöfnu.

26	 Hér hef­ur staf­ur­inn H ver­i› lag›­ur me› hell­um.

	

	

	 1. mynd	 2. mynd	 3. mynd

	 a	 Teikn­a›u mynstr­i› í vinnu­heft­i› flitt og bættu vi› fla› fleiri li›­um. 

	 b	 Hva› flarf marg­ar hell­ur á 4. mynd? En á 7. mynd?

	 c	 Hva›a reglu not­a›­ir flú til a› finna hve marg­ar hell­ur flarf á hverja mynd?­

		  Skráðu regluna í orðum og með jöfnu.

Vinnubók bls. 19

Í vinnubók 3B eru töflur og 
hnitakerfi sem flú getur nota› 
til a› skrá fjölda hringja sem 

flarf í hvert mynstur.
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27	 Bjart­ur sko›­a›i töl­urn­ar í nokkrum marg­föld­un­art­öfl­um og bar flær sam­an. 
	
	 1 • 10 =	 10	 1 • 9 =	 9	 1 • 8 =	 8

	 2 • 10 =	 20	 2 • 9 =	 18	 2 • 8 =	 16

	 3 • 10 =	 30	 3 • 9 =	 27	 3 • 8 =	 24

	 4 • 10 =	 40	 4 • 9 =	 36	 4 • 8 =	 32

	 5 • 10 =	 50	 5 • 9 =	 45	 5 • 8 =	 40

	 6 • 10 =	 60	 6 • 9 =	 54	 6 • 8 =	 48

	 7 • 10 =	 70	 7 • 9 =	 63	 7 • 8 =	 56

	 8 • 10 =	 80	 8 • 9 =	 72	 8 • 8 =	 64

	 9 • 10 =	 90	 9 • 9 =	 81	 9 • 8 =	 72

	 10 • 10 =	100	 10 • 9 =	 90	 10 • 8 =	 80

Hon­um finnst au›­velt a› marg­falda me› 10 og velt­ir fyr­ir sér­

hvort hann geti not­fært sér fla› vi› a› marg­falda me› ö›r­um töl­um.

Hann skrá­ir hjá sér:	
1 • 9 = 1 • 10 – 1 1 • 8 = 1 • 10 – 1 • 2 

2 • 9 = 2 • 10 – 2 2 • 8 = 2 • 10 – 2 • 2 

3 • 9 = 3 • 10 – 3 3 • 8 = 3 • 10 – 3 • 2 

4 • 9 = 4 • 10 – 4 4 • 8 = 4 • 10 – 4 • 2 

	 Bættu nokkrum liðum við hvora töflu.

28	 Sko›­a›u á sama hátt og skrá›u hvern­ig hægt er a› nota­

	 10 sinn­um töfl­una til a› finna marg­feldi af 11 og 12. 

29	 Not­a›u flér reglu Bjarts til a› reikna:

	 a	 15 • 8	 b	 17 • 9	 c	 16 • 11	 d	 13 • 12	 e	15 • 11

30	 Sko›­a›u reglu Bjarts um níu sinn­um töfl­una. Hva› er fla› sem breyt­ist í ­

	 hverj­um li›? Hva› helst óbreytt? Get­ur›u skrá› regl­una flannig a› hún gildi ­

	 fyr­ir hva›a marg­feldi af níu sem er?

31	 Bjart­ur skrá›i jöfnu fyr­ir átta sinn­um töfl­una.	
x • 8 = x • 10 – x • 2

	 a	 Finndu lausn á jöfn­unni fyr­ir grunn­mengi G = {5, 6, 7, 8}.

	 b	 Finndu lausn á jöfn­unni fyr­ir grunn­mengi G = {11, 12, 13, 14}.

	 c	 Finndu lausn­ir jöfn­unn­ar x • 12 = x • 10 + x • 2 fyr­ir sömu grunn­mengi.

Bjartur
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32 Þórunn­er­viðskiptavinur­Bellu.­Hún­hringir­í­nokkra­vini­sína.­

­ Reiknaðu­hvað­hvert­símtal­kostar.­

 a Símtal­við­Birnu­sem­varði­í­3­mínútur.

 b Símtal­við­Rúnar­sem­varði­í­18­mínútur.­

 c Símtal­við­Jónas­sem­varði­í­25­mínútur.

33 Þórunn­sendir­að­meðaltali­10­skilaboð­á­dag.­

­ Hvað­kostar­það­hana­á­viku?

34 Karl­er­viðskiptavinur­hjá­Spjalli.­Hann­hringir­í­þrjá­vini­og­

­ talar­við­þá­samtals­í­46­mínútur.­

 a Hver­er­kostnaður­Karls­vegna­símtalanna­þriggja?

 b Hve­mikið­sparar­hann­á­að­vera­hjá­Spjalli­í­stað­þess­að­vera­hjá­Bellu?

35 Karl­sendir­að­meðaltali­20­skilaboð­á­dag.­Hvað­kostar­það­hann­á­viku?

36 Karl­talar­að­meðaltali­25­mínútur­á­dag­í­síma­en­Þórunn­að­meðaltali­50­mínútur.­

 a Reiknaðu­út­símakostnað­þeirra­á­viku.­

 b Ætti­annað­þeirra­eða­bæði­að­skipta­um­símafyrirtæki?

37 Hér­sérðu­skráningu­á­símakostnaði­vina­Þórunnar­að­meðaltali­á­viku.­

­ Reiknaðu­út­kostnað­þeirra­og­skráðu­hjá­hvoru­fyrirtækinu­þau­eru.­
 a c

  b 

 d Hvort­fyrirtækið­myndir­þú­velja?

Vinnubók bls. 20

 BELLA SPJALL

Hringt í farsíma (mín. verð) 12,5 8,7

Send smáskilaboð  13,8 14,7

17 · 12,5 + 45 · 13,8 78 · 12,5 + 35 · 13,8

52 · 8,7 + 9 · 14,7
Sandra

Elva

Finnur
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Mælingar
Mælingar­eru­notaðar­í­margþættum­tilgangi­til­að­gefa­upp­stærðir.­

Mældir­eru­ýmsir­eiginleikar­eins­og­lengd,­þyngd­og­flötur.­

Ólíkar­mælieiningar­eru­notaðar­eftir­því­hvaða­eiginleika­

er­verið­að­mæla.­

1 Hvaða­mælieiningu­myndir­þú­nota­ef­þú­ættir­að­mæla

 a lengd­stéttar? c magn­vatns­í­könnu? e þyngd­ferðatösku?

 b stærð­horns­á­glugga? d vatnshita? f lengd­kennslustundar?

2 Hvað­gæti­verið­mælt­ef­niðurstöður­væru­skráðar­í

 a gráðum? d millilítrum? g mínútum?

 b fermetrum? e rúmmetrum? h kílóum?

 c kílómetrum? f millimetrum? i sentimetrum?

3 Hvað­ætli­Laufey­hafi­mælt?

­ Niðurstöður­mælinga­

­ Laufeyjar­voru:

4 Finnið­hlut­sem­mæla­má­á­að­minnsta­kosti­6­vegu.­

­ Mælið­hlutinn­af­nákvæmni­og­skráið­niðurstöður.­

­ Búið­til­lýsingu­á­hlutnum­þar­sem­niðurstöður­mælinga­

­ eru­nýttar.

­ Lengd­25­metrar­ vatnshiti­27°

­ Dýpt­150­sentimetrar­ hornastærð­90°

­ Flatarmál­300­fermetrar­ rúmmál­450­rúmmetrar
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5 a •­ Teiknaðu­strik­sem­er­5­cm.­Merktu­strikið­a.

•­ Teiknaðu­strikið­b­hornrétt­á­miðju­striksins­a.­Lengd­striksins­b­er­3­cm.

•­ Teiknaðu­strik­frá­endapunkti­b­að­endapunkti­a,­eitt­hvoru­megin.

 b Finndu­flatarmál­svæðisins.

6 a •­ Teiknaðu­strik­a­sem­er­8,3­cm.­

•­ Teiknaðu­4­sentimetra­langt­strik­b­sem­myndar­60°­við­vinstri­

­ endapunkt­striksins­a.

•­ Teiknaðu­10­cm­langt­strik­c­sem­er­hornrétt­á­a­og­með­upphafspunkt­

­ í­hægri­enda­striksins­a.­

•­ Teiknaðu­strik­d­frá­endapunkti­striksins­c­í­hægri­endapunkt­striksins­b.­

 b Mældu­hornastærðir­allra­horna­á­myndinni.

Stöð­2011 Janúar Júlí

Egilsstaðir –0,6° 10,5°

Hveravellir –4,3° 8,5°

Akureyri 0,4° 12,0°

Stórhöfði 2,8° 10,6°

7 Hitastig­er­skráð­í­gráðum­og­veður­

­ er­oft­metið­eftir­hitastigi.­

 a Finndu­mismun­á­meðalhita­í­janúar­og­

­ ­ júlí­á­nokkrum­stöðum­á­Íslandi­árið­2011.

 b Kristinn­telur­að­besta­veðrið­hljóti­að­vera­á­Akureyri­

­ ­ meðan­Stella­telur­besta­veðrið­vera­á­Stórhöfða.­

­ ­ Hvaða­rök­geta­þau­notað­til­að­styðja­mat­sitt?

8 Athyglisvert­er­að­bæði­hiti­og­horn­eru­mæld­í­gráðum.

 a Mælið­hitastig­á­ólíkum­stöðum­í­umhverfi­ykkar.

­

 b Mælið­horn­í­umhverfi.­

Hvaða­horn­má­
búa­til­með­hurð?

Hvaða­horn­má­
búa­til­með­bók?

Er­270°­­horn­
í­skólastofunni?

Í­skólatöskunni

ofan­í­skó

í­möl
vatn

í­handakrika
milli­tánna
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Mismunandi­mælieiningar­eru­notaðar­til­

að­mæla­ólíka­mælieiginleika.­
metrarkíló lítrar

gráður sekúndur

Við­mælingar­þarf­ekki­alltaf­að­beita­sömu­nákvæmni.­Hæð­fjalla­er­oft­mæld­í­

metrum­en­fæðingarlengd­barna­er­mæld­í­sentimetrum.­Mælieiningin­er­gefin­til­

kynna­með­forskeyti.­Við­samanburð­er­oft­betra­að­vera­með­sömu­mælieiningu.­

Samhengi­milli­mælieininga­má­setja­fram­í­töflu.

kíló hektó deka metri desi senti milli

1­km 1­hm 1­dam 1­m 1­dm 1­cm 1­mm

1000­m 100­m 10­m 1­m 0,1­dm 0,01­cm 0,001

Í­töflunni­má­sjá­hvernig­skammstöfun­er­almennt­notuð­fyrir­mælieiningar.­

­ Hér­er­grunnstærðin­metri­og­sýnt­er­hvernig­sambandið­milli­mælieininganna­

­ er­eins­og­í­tugakerfinu.­

9 Skráðu­mælingarnar­í­metrum.­

 a 2­dam­ b 43­hm­ c 1200­cm d 1200­mm e 100­dm

10 Grunnstærðin­í­mælikerfinu­getur­líka­verið­gramm­og­lítri.­

 a Teiknaðu­upp­töflu­þar­sem­miðað­er­við­grunnstærðina­gramm.

­ ­ Hafðu­sjö­auðar­línur.­

­ b Skráðu­stærðirnar­í­töfluna­miðað­við­gramm.­

2­kg 4500­mg 50­g 8­dag 800­dag 70­dg 15­hg

11 Skráðu­mælingarnar­í­lítrum.

­ a 4­kl­ b 4­hl­ c 4­dal d 4­dl e 4­cl­ f 4­ml

12 Hópverkefni.­Veljið­ykkur­

­ ­ eina­grunnstærð.­

­ ­ Mælið­tíu­hluti­og­skráið­niðurstöðuna­miðað­við­grunnstærðina.

­ ­ Berið­mælingar­saman­og­greinið­frá­mismuni.­

metri gramm lítri
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Skráningar­á­tímamælingum­eru­sérstakar­því­samband­milli­mælieininga­er­ólíkt.­

Það­eru­til­dæmis­24­klukkustundir­í­sólarhring­og­60­mínútur­í­klukkustund.­

Samband­eininga­í­tímamælingum

Sólarhringur 24 klst.

Klukkustund 60 mín.

Mínúta 60 sek.

Sekúnda 100 sekúndubrot

13 Það­fylgja­því­töluverðir­útreikningar­að­færa­milli­mælieininga.­Skráðu­í­mínútum.

 a 4­klst. b 120­sek. c 3­klst.­og­15­mínútur d Ein­og­hálf­klukkustund.

Klukkustundir,­mínútur­og­sekúndur­eru­skráðar­með­því­að­nota­tvípunkt.­

3:24:15,­þýðir­3­klst.,­24­mínútur­og­15­sekúndur.

14 Lestu­tíma.

 a 2:35:12 b 6:17:14 c 15:15:15 d 12:15:58

15 Sekúndubrot­eru­skráð­sem­hundraðshluti­úr­sekúndu.­Þau­eru­skráð­með­

­ tugabrotskommu.­Raðaðu­eftir­tíma,­frá­stysta­til­lengsta.

­ 2:45:17­ 59,99­ 4:58­ 5:59:59­ 45,17

16 a Finnið­dæmi­í­fjölmiðlum­um­að­minnsta­kosti­tíu­tímamælingar.­

 b Finnið­dæmi­um­Íslands-­og­heimsmet­í­langhlaupum­og­skráið­þau­á­tímaás.­­

­

0 5000 metra 
hlaup kvenna

15:55,91

17 Skráið­allar­mælieiningar­sem­þið­þekkið­á­litla­miða­

­ og­festið­á­veggspjald­með­kennaratyggjói.­

­ Veljið­tvær­af­handahófi­og­búið­til­örsögu­

­ þar­sem­þær­koma­fyrir.­

­ Lesið­eða­leikið­sögu­ykkar­fyrir­samnemendur.

sekúndur

kíló

metri

fermetrar
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Prósentur
fiú hef­ur lík­ast til oft heyrt fólk tala um pró­sent­ur og rek­ist á vi›­fangs­efni ­

flar sem flær eru not­a›­ar. Verk­efn­um 1–11 er ætl­a› a› kanna hva›a skiln­ing ­

flú hef­ur á pró­sent­um og pró­sentu­reikn­ingi nú fleg­ar. Leystu flau ásamt ­

ein­um bekkj­ar­fé­laga flín­um og ræddu sí›­an ni›­ur­stö›­ur vi› kennar­ann ­

og a›ra bekkj­ar­fé­laga. Ekki er víst a› all­ir kom­ist a› sömu ni›­ur­stö›u. 

1	 Gu›ni flarf a› leysa 50% verk­efna á stær›­fræ›i­prófi til a› ná flví.

	 Hann kem­ur heim og seg­ir a› hann geri rá› fyr­ir a› hafa leyst 14 verk­efni rétt.

	 Finnst flér lík­legt a› hann hafi ná› próf­inu? Rök­styddu svar flitt.

2	 Halla seg­ir mömmu sinni a› æf­inga­gjöld í fót­bolt­an­um hafi ­

	 hækk­a› um 20%. „fiau voru 15 flús­und krón­ur og munu ­

	 ör­ugg­lega fara upp í 20 flús­und krón­ur,“ seg­ir hún. Á ­

	 mamma henn­ar a› láta hana fá 20 flús­und krón­ur til ­

	 a› grei›a æf­inga­gjöld­in?

3	 „Mik­i› er ég hepp­in,“ seg­ir Krist­ín vi› Dóru vin­konu ­

	 sína. „Jakk­inn sem mig lang­ar í hef­ur lækk­a› um 25%. ­

	 Hann kost­a›i 8000 og lækk­ar flví í 6000 krón­ur.“ ­

	 „Ertu viss um fla›?“ seg­ir Dóra. Hvern­ig get­ur Krist­ín sk‡rt fletta út fyr­ir Dóru?

4	 fior­steinn er a› safna fyr­ir n‡ju rei›­hjóli. Hann tel­ur pen­ing­ana sína viku­lega. 

	 Hann ber upp­hæ›­ina sem hann átti í sí›­ustu viku sam­an vi› upp­hæ›­ina ­

	 sem hann á núna. „Bravó,“ seg­ir hann „nú á ég 200%.“ „200%, fla› er ein­hver­

 	 vit­leysa hjá flér,“ seg­ir Gu›­mund­ur bró›­ir hans. Hva› get­ur fior­steinn átt vi›? ­

	 Komdu me› dæmi.

5	 Bens­ín­ver› hækk­a›i í sí›­asta mán­u›i um 20%. Marg­ir mót­mæltu fleirri ­

	 hækk­un og nú hafa ol­íu­fé­lög­in lækk­a› ver›­i› aft­ur um 20%. All­ir ættu flví ­

	 a› geta ver­i› ánæg›­ir. Ertu sam­mála flessu? Rök­styddu svar flitt.
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6	 Bræ›­urn­ir Bjarni og Ósk­ar töldu sig hafa gert 	 ­

	 gó› kaup á út­sölu á geisla­disk­um.

	 „Vi› feng­um bá›­ir 10% af­slátt en af­slátt­ur­inn ­

	 hjá flér var 200 krón­ur en bara 80 krón­ur hjá mér,“ sag›i Bjarni. 

	 Get­ur fletta ver­i› rétt? Rök­styddu svar­i›.

7	 „fietta get­ur ekki sta›­ist,“ seg­ir vi›­skipta­vin­ur. 	 ­

	 „Jú, fletta er rétt,“ seg­ir kaup­ma›­ur­inn. 

	 Geta bá›­ir haft rétt fyr­ir sér? Rök­styddu svar­i›.

8	 Tveir versl­un­ar­eig­end­ur deila um ver›. Í versl­un Helga er selt úr á 4000 krón­ur. ­

	 Í versl­un Heim­is kost­ar sams kon­ar úr 8000 krón­ur. Helgi seg­ir a› úri› sé ­

	 100% d‡r­ara í versl­un Heim­is en í sinni versl­un. Heim­ir seg­ir a› fla› sé ekki rétt.­

	 Ver›­i› sé a›­eins 50% lægra í versl­un Helga. Hvor fleirra hef­ur rétt fyr­ir sér? ­

	 Rök­styddu svar­i›.

9	 10% af­slátt­ur af út­lits­göll­u›­um	 ­

	 ör­bylgju­ofn­um. Er fletta rétt?

10	 Bú›u til tvö dæmi flar sem 20% og ­

	 tölurnar 2500 og 4000 koma fyr­ir. 

11	 Finndu nokk­ur ­

	 dæmi um ­

	 hvern­ig ­

	 pró­sent­ur ­

	 eru not­a›­ar ­

	 í fljó›­fé­lag­inu.
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12 

Ég mundi frekar 

vilja fá 25% af 30 

heldur en 14 af 40.

Ég mundi frekar vilja 

fá 0,75 af 30 heldur 

en 60% af 40.

Ég mundi frekar vilja 

fá 23 af 30 heldur 

en 75% af 40.

­ Ég­mundi­frekar­vilja­fá­helminginn­af­30­heldur­en­þriðjunginn­af­40.­

 a Skoðaðu­fullyrðingarnar­og­gerðu­grein­fyrir­hvort­þau­hafa­valið­það­

­ ­ sem­gefur­fleiri­kubba.­

 b Búðu­til­tvær­sambærilegar­fullyrðingar­út­frá­pokunum.­

13 VATNSHLUTFALL

4
5

1
380%

30%

 

 a Búðu­til­andsvar­við­hverri­fullyrðingu­þar­sem­fram­kemur­hvort­þú­telur­hana­

­ ­ sanna.­

14 Raðaðu­eftir­stærð.­

­ 63%­­­­­15­­­­­­­15­­­­­­­23­­­­­­0,35­­­17%­ ­ ­ 100

15 Teikn­a›u­mynd­ir­til­a›­l‡sa­fless­um­pró­sent­um:­
 a 50%­stúlkn­anna­eru­dökk­hær›­ar

 b 25%­kubbanna­eru­rau›­ir­

 c 10%­boll­anna­eru­brotn­ir

 d 20%­af­blómun­um­eru­gul

 e 33%­túlíp­an­anna­eru­rau›­ir

 f 100%­af­eggj­un­um­brotn­u›u

Ég held að 

mestur vökvi sé í 

appelsínunni.

Ég held að það sé 

jafnmikið af vökva í 

tómatdósinni og brauðinu.

Ég held að það 

sé mestur vökvi 

í gulrótinni.

40 30

Ása JakobDröfn
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16	 a	 Í 7. bekk eru 45% nem­enda stelp­ur. Hve mörg pró­sent eru strák­arn­ir?

	 b	 Hall­dór var bú­inn a› ey›a 68% af laun­un­um sín­um. ­

		  Hve mörg pró­sent átti hann eft­ir?

	 c	 Peys­an er úr blöndu af ull og bóm­ull. 35% eru ull. ­

		  Hve mörg pró­sent eru bóm­ull?	

17	 Hve stór hluti pró­sentu­reit­anna er lit­a›­ur? Skrá›u sem al­mennt brot ­

	 og pró­sent­ur. 

	 a	 b

		
100% 100%

18	 Not­a›u pró­sentu­reit.	 a	 b	 c	 d	 e	 f	 g

	 Skráðu í prósentum.	  1 
10

 1 
20

,1
5

1
4

, 3
6

, 4
5

, 3
4

, ,

19	 a	 Teikn­a›u pró­sentu­reit og merktu inn á hann 50%, 25% og 75%.

	 b	 Hve mik­i› eru 50% , 25% og 75% af 1500?

	

100%

1500

50%25%

20	 a	 Teikn­a›u pró­sentu­reit og merktu inn á hann 	 760

100%

­

		  50%, 10%, 5% og 65%.

	 b	 Hve mik­i› eru 50%, 10%, 5% og 65% af 760?

21	 Notaðu prósentureit.

	 a	 Hve mik­i› eru 40% af 1200?	
1200

100%	 b	 Hve mik­i› eru 25% af 1200?

	 d	 Hve mik­i› eru 75% af 1200?

	 e	 Hve mik­i› eru 65% af 1200?

Vinnubók bls. 21
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22	 Not­a›u pró­sentu­reit. Skráðu í pró­sentum. 

	 a	 4 af 16 strák­um æfa fót­bolta. 

		

16

100%

	 b	 600 af 800 mi›­um á tón­leik­ana eru seld­ir.

	 c	 36 af 120 bíla­stæ›­um eru upp­tek­in.

	 d	 14 af 40 nem­end­um eru veik­ir. 

23	 Notaðu prósentureit.

	 a	 Jón er a› lesa bók sem er 320 bla›­sí›­ur. Hann er bú­inn a› lesa 40 bla›­sí›­ur. 

		  Hve mörg pró­sent eru fla›? 

	 b	 Eftir viku ver›ur hann bú­inn me› 280 bla›­sí›­ur. 

		  Hve mörg pró­sent á hann flá eft­ir?	

24	 Notaðu prósentureit.

	 Hve mörg pró­sent eru:

	 a	 333 af 999?	 c	 500 af 840?

	 b	 150 af 900?	 d	 700 af 800?

500 ≈ 420 + 84
500 ≈ 50% + 10% ≈ 60%

700 ≈ 75% + 12,5%
700 ≈ 87,5%

150 ≈       ≈ 16,5%33%
2

333

≈33%

300150 600

≈33%

42084 500

10% 50%

999

100%

900

100%

840

100%

700600400

75%50%

800

100%

25	 Hér eru mynd­ir sem 

sýna hvernig Gyða 

leysti dæmi 24.

	 Út­sk‡r›u hvern­ig hún 

fór a› í hverju dæmi 

fyr­ir sig og berðu 

saman við þínar 

lausnir.

	 a	

	 b	

	 c	

	 d	
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Or›­i›­pró­sent­kem­ur­úr­lat­ínu­og­merk­ir­af­hundra›i.­1%­=­­­1­­­­ 100
25%­eru­tutt­ugu­og­fimm­hund­ra›s­hlut­ar.

26­ †ms­ar­pró­sent­ur­er­au›­velt­a›­um­rita­sem­al­mennt­brot.­

­ Oft­au›­veld­ar­fla›­út­reikn­inga.

­ 10%­=­­110­ ­ 5%­=­­120
Ég nota vasa reikn inn. 

Mér finnst au› veld ast a› byrja 
á flví a› finna 1% og marg falda 

sí› an me› pró sent unni. 
1% er     .  

Ef heild in er 600 
flá er 1% 6. 

12% eru flá 12 • 6 = 72.

  1  
100

Skrá›u­fless­ar­pró­sent­ur­sem­al­mennt­brot:

 a 25%­ c 30%­ e 20%

 b 75% d 35% f 80%

27­ Sal­ur­inn­í­íflrótta­húsi­Hóla­bygg›­ar­er­not­a›­ur­

­ fyr­ir­margs­kon­ar­sam­kom­ur.­Hús­vör›­ur­inn­hefur­

­ kann­a›­sæta­n‡t­ingu­til­fless­a›­hann­flurfi­ekki­a›­ra›a­

­ öll­um­stól­un­um­í­hvert­sinn.­Í­húsinu­eru­til­600­stólar.

Hve­mörg­um­stól­um­á­

hús­vör›­ur­inn­a›­ra›a­í­sal­inn­

fyr­ir­fless­ar­sam­kom­ur?

­

­ Sæta­n‡t­ing

Kór­tón­leik­ar­ 50%

Popptón­leik­ar­ 1
3

Leik­s‡n­ing­ar­ 35%

Kvik­mynda­s‡n­ing­ar­ 85%

Skemmti­kvöld­eldri­borg­ara­ 12,5%

Skemmti­kvöld­grunn­skól­ans­ 4
5

28­ Áhorf­enda­pall­arn­ir­í­íflrótta­hús­inu­í­Hóla­bygg›­taka­240­áhorf­end­ur.­

­ Á­hand­bolta­leik­er­hús­fyll­ir.­85%­áhorf­enda­eru­heima­menn­sem­sty›ja­Hóla­li›­i›.

 a Hve­mörg­prósent­voru­stuðningsmenn­andstæðinganna­og­hve­margir­

­ ­ voru­þeir?­

 b Bú›u­til­fleiri­dæmi­um­notk­un­íflrótta­húss­ins­í­Hóla­bygg›.­Not­a›u­pró­sent­ur.­



Þrautir

50

29	 Hóla­li›­i› fer í keppn­is­fer› í Vík­ur­bygg›. 

	 Þar er íþróttahöll sem tekur 600 áhorfendur. Gera má ráð fyrir að ­

	 hlutfallið milli stuðningsmanna Hólaliðsins og Víkurliðsins sé 1:4.

	 a	 Finndu út hve marg­ir stu›n­ings­menn Hóla­li›s­ins ver›a ef ­

		  mi›­a› er vi› 100 áhorf­end­ur.

	 b	 Bú›u til pró­sentu­reit sem s‡n­ir fjölda stu›n­ings­manna ­

		  Hóla­li›s­ins sem pró­sent­ur af áhorf­enda­fjölda.

30	 Finndu fjölda stuðningsmanna hvors liðs ef miðað er við ­

	 hlutfallið 1:4. 

	 a	 uppselt er í höllina	 c	 áhorfendur eru 290

	 b	 áhorfendur eru 450	 d	 áhorfendur eru 550

31	 Hólamenn fjölmenna á næsta leik í Víkurbyggð. Hlutfallið ­

	 milli stuðningsmanna Hólaliðsins og Víkurliðsins er 3:7. 

	 a	 Hve margir eru stuðningsmenn hvors liðs ef uppselt ­

		  er á leikinn?

	 b	 45% stuðningsmanna Hólaliðsins voru með trefla. ­

		  Hve margir voru það?

	 c	 Þriðjungur þeirra var í treyju. Hve margir voru það?

	 d	 36 Hólamenn voru með húfu, trefil og í treyju. Hve mörg prósent voru það?

	 e	 210 af stuðningsmönnum Víkurliðsins voru með húfu. Hve mörg prósent ­

		  voru það?

	 f	 140 af stuðningsmönnum Víkurliðsins voru bæði með húfu og í treyju. ­

		  Hve mörg prósent voru það? 

32	 Íflrótta­hús­i› í Hóla­bygg› tek­ur a›­eins 240 áhorf­end­ur í föst sæti á ­

	 hand­boltaleikj­um. Fyr­ir leik vi› Vík­ur­li›­i› var ákve›­i› a› fjölga sæt­um um 25%. ­

	 Hve mörg sæti eru fla›? 

	 N‡ju sæt­in taka 20% áhorf­enda. Hús­ver›­in­um finnst a› fletta geti ekki pass­a›. ­

	 Sk‡r›u fletta fyr­ir hon­um. 

Vinnubók bls. 22–24
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33­ Á­vetr­ar­út­sölu­eru­vör­ur­seld­ar­me›­gó›­um­af­slætti.

­ Ef­af­slátt­ur­er­20%­flá­er­ver›­i›­á­út­söl­unni­80%­af­heild­ar­ver›­inu.

­ Skí›i

80%

?24000

­ a Hvert­var­upp­haf­legt­ver›­­á­skíðum?

­ b Finndu­upp­haf­legt­ver›­á­öll­um­vör­un­um­á­út­söl­unni.­

34­ A›­lok­inni­út­sölu­eru­tekn­ar­fram­n‡j­ar­vör­ur.­

­ a Mi›­a›­vi›­upp­haf­legt­ver›­hækka­skí›a­vör­ur­um­12%­

­ ­ og­göngustaf­ir­og­göngu­skór­um­15%.­Skaut­ar­lækka­um­10%.­

­ ­ Hvert­ver›­ur­ver›­i›­á­fless­um­vör­um­eft­ir­ver›­breyt­ingu?­

­ b Hild­ur­keypti­göngu­skó,­skauta­og­göngustafi­á­út­sölu.­

­ ­ Hversu­mik­i›­spar­a›i­hún­mi›­a›­vi›­ver›­fyr­ir­út­sölu?­

­ ­ En­ef­hún­hef›i­keypt­fless­ar­vör­ur­skömmu­eft­ir­út­sölu­lok?

­ c Stef­án­keypti­sér­skí›i,­skí›astafi­og­skí›a­skó.­Ber›u­sam­an­ver›­fyr­ir­út­sölu,­

­ ­ á­út­sölu­og­eft­ir­út­sölu.­

35­ Versl­un­aug­l‡sti­40%­ver›­lækk­un­á­öll­um­vör­um.

Út­sölu­ver› Ver›­fyr­ir­út­sölu

Bux­ur 3990­kr. 6000­kr.

Bol­ir 1990­kr. 3500­kr.

Peys­ur 2990­kr. 5000­kr.

 • Er­út­sölu­ver›­i›­rétt?­

 • Hvers­vegna­tel­ur­flú­a›­versl­un­in­ver›­leggi­vör­urn­ar­á­flenn­an­hátt?

Vinnubók bls. 25
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36	 Hver er tal­an?

	 a	 25% af tölu eru 350	 c	 25% af tölu eru 225	 e	 25% af tölu eru 1250

	 b	 60% af tölu eru 180	 d	 60% af tölu eru 1260	 f	 60% af tölu eru 720

37	 Hve mörg pró­sent eru?

	 a	 360 af 1200	 c	 6000 af 20 000	 e	 6 000 af 60 000

	 b	 60 af 400	 d	 16000 af 20 000	 f	 20 000 af 60 000

38	 All­ir grei›a 4% af laun­um sín­um í líf­eyr­is­sjó›. Það er samt ekki alltaf ­

	 sama upp­hæ›­in. Sk‡r›u fletta og s‡ndu nokk­ur dæmi.

39	 Í Hóla­bygg› búa 880 manns. 45% íbú­anna koma reglu­lega í íflrótta­hús­i›. ­

	 Hve marg­ir eru fla›? Notaðu pró­sentu­reit og s‡ndu tvær lei›­ir. 

40	 Hve margir cm eru 100%?

		  10% 20% 30% 40%

25%

1
3

2
3

	 a	

	 b	

	 c	

41	 Hve mörg pró­sent af málbandsbútunum eru lit­u›?

		

	 a	

	 b	 	

42	 Sko›­a›u aft­ur fyrstu 11 verk­efn­in í kafl­an­um. Mynd­ir flú svara ein­hverj­um ­

	 fleirra á ann­an hátt? Ef svo er hvern­ig myndu ni›­ur­stö›­ur flín­ar breyt­ast ­

	 og hvers vegna?
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Rökfræði
Mikilvægt er að geta fært rök fyrir máli sínu og að geta sett fram rökstudda ­

niðurstöðu. Allir þurfa að geta greint rökvillur og veilur í röksemdafærslu sinni ­

og annarra. Skýrt þarf að afmarka forsendur sem notaðar eru. Í grunnskóla ­

skiptir miklu að æfa sig í röksemdafærslu og að greina forsendur. 

1	 Erfitt get­ur ver­i› a› setja fram óyggj­andi rök fleg­ar meta á hvort til­gáta stand­ist. ­

	 Lestu rétt­læt­ing­arn­ar hér fyr­ir ne›­an. 

Til­gáta: Summa tveggja sléttra talna er alltaf slétt tala. 

Sölvi: „fietta hl‡t­ur a› vera rétt. Ég próf­a›i a› leggja sam­an nokk­ur talna­pör ­

og fla› kom alltaf slétt tala út.“ 

„En er fla› nóg, hva› me› flær töl­ur sem flú próf­a›­ir ekki?“ spyr Ísa­fold. 

„Get­ur flú s‡nt mér dæmi um a› fletta sé ekki rétt?“ spyr flá Sölvi móti.

Ísa­fold: „All­ar slétt­ar töl­ur má setja fram sem tvær ra›­ir af 	 ­

kubb­um. Ef sett­ar eru sam­an slík­ar ra›­ir mynd­ast alltaf aft­ur ­

tala sem ra›a má í tvær ra›­ir flví ra›­irn­ar eru sett­ar sam­an.“ 

Ber›u rétt­læt­ing­ar Sölva og Ísa­fold­ar sam­an. Hvor finnst flér meira sann­fær­andi?

2	 a	 S‡ndu fram á a› flessi til­gáta stand­ist ekki. 

		
Til­gáta: Ef lag›­ar eru sam­an tvær odda­töl­ur kem­ur út odda­tala.

	 b	 Hvern­ig held­ur flú a› Sölvi myndi rök­sty›ja fletta?

	 c	 Hvernig ætli Ísafold myndi rökstyðja þessa tilgátu?

3	 S‡ndu fram á a› flessi til­gáta stand­ist ekki.

		
Til­gáta: Ef marg­fald­a›­ar eru sam­an tvær odda­töl­ur kem­ur út slétt tala.
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Sk‡r­rök­semda­færsla­er­lyk­ill­a›­flví­a›­tengja­sam­an­for­send­ur,­fyr­ir­liggj­andi­

upp­l‡s­ing­ar­og­álykt­un.­Mik­il­vægt­er­a›­vera­vak­andi­fyr­ir­flví­hvort­næg­ar­

upp­l‡s­ing­ar­liggi­fyr­ir­svo­hægt­sé­a›­færa­hald­gó›­rök­fyr­ir­ni›­ur­stö›u.­

4 Í­fyr­ir­tæki­nokkru­eru­Birna,­Her­mann­og­Ívar­í­stö›u­for­stjóra,­fram­kvæmda­stjóra­

­ og­rit­ara­en­ekki­endi­lega­í­fless­ari­rö›.­Rit­ar­inn­er­ein­birni­og­hef­ur­lægst­ar­

­ tekj­ur.­Ívar,­sem­er­gift­ur­syst­ur­Birnu,­hef­ur­hærri­laun­en­fram­kvæmda­stjór­inn.­

­ Eru­fletta­næg­ar­for­send­ur­til­a›­finna­út­hver­hef­ur­hva›a­starfs­heiti?

5 fiú­átt­a›­ra›a­form­um­í­rö›­út­frá­vís­bend­ing­un­um­hér­fyr­ir­ne›­an.­

­

•­ Hvorki­kross­inn­né­hring­ur­inn­eru­vi›­hli›­sex­hyrn­ings­ins.

•­ Hvorki­kross­inn­né­hring­ur­inn­eru­vi›­hli›­flrí­hyrn­ings­ins.

•­ Hvorki­hring­ur­inn­né­sex­hyrn­ing­ur­inn­eru­vi›­hli›­fern­ings­ins.

•­ firí­hyrn­ing­ur­inn­er­vi›­hægri­hli›­fern­ings­ins.

­ Eru­fletta­næg­ar­for­send­ur­til­a›­leysa­flraut­ina?

Stund­um­er­erfitt­a›­greina­for­send­ur­og­flá­líka­a›­finna­sk‡r­ing­ar­á­hvern­ig­

full­yr›­ing­ar­geta­sta›­ist.­†ms­ar­hug­arglímur­ganga­út­á­a›­finna­hva›a­for­send­ur­

vant­ar.­Sko›­a›u­eft­ir­far­andi­frá­sagn­ir­og­svar­a›u­spurn­ing­um.­

6 Arna­og­Birna­eiga­sömu­for­eldra.­fiær­fædd­ust­sama­dag­og­á­sama­sta›.­

­ fiær­líta­al­veg­eins­út­en­fló­eru­flær­ekki­tví­bur­ar.­Hvern­ig­má­sk‡ra­fletta?

7 Fyr­ir­mörg­um­árum­sí›­an­kvænt­ist­Jök­ull­syst­ur­ekkju­sinn­ar.

­ Hvern­ig­má­sk‡ra­fla›?

8 Afi­var­a›­lesa­spenn­andi­bók.­Amma­slökkti­ljós­i›­en­afi­lét­

­ fla›­ekki­á­sig­fá­held­ur­hélt­áfram­a›­lesa­fló­fla›­væri­

­ ni›a­myrk­ur­í­her­berg­inu.­Hvern­ig­má­sk‡ra­fla›?
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ni›urstö›ur
Rú›a var brot­in í versl­un á Djúpa­vogi í gær kl. 17:30.
Eygló var á skí›­um á Ísa­fir›i frá kl. 13–17 í gær.

forsendur

Eygló hefur ekki broti› rú›una.

Til a› fless a› geta sam­flykkt flessa ni›­ur­stö›u ver›­ur ein­stak­ling­ur a› vita ­

fleira en gef­i› er upp í for­send­un­um. Hann flarf a› vita a› til fless a› geta ­

brot­i› rú›u flarf vi›komandi a› vera frek­ar ná­lægt henni og a› fla› tek­ur ­

meira en hálf­tíma a› kom­ast frá Ísa­fir›i til Djúpa­vogs. 

9	 Sko›­a›u for­send­ur og álykt­an­ir. Hverj­ar get­ur flú tek­i› gild­ar?­

	 Rökstyddu svör þín.

	 a	 b

	 Sig­ur­björn les saka­mála­sög­ur.
Rödd­in er saka­mála­saga.

forsendur

ni›ursta›a

Sig­ur­björn hef­ur les­i› bók­ina Rödd­in.

Blóm vaxa á hverju ári. 
Helgi hef­ur vax­i› um ­
tíu senti­metra á flessu ári.

forsendur

ni›ursta›a

Helgi er blóm.

Sól­in sest í vestri á kvöld­in.
Núna er sól­in í vestri.

forsendur

ni›ursta›a

fia› er kom­i› kvöld.

	 c

10	 Í skrif­um sín­um henti danski rit­höf­und­ur­inn Ludvig Hol­berg (1684–1754) ­

	 oft gam­an a› ógild­um for­send­um. Í einu leik­rita hans kem­ur a›­al­sögu­hetj­an, ­

	 Rasm­us Berg, heim í florp­i› sitt eft­ir nokk­urra ára náms­dvöl í höf­u›­borg­inni. ­

	 Hann slær um sig me› lær­dóm­n­um og seg­ir vi› fákunn­andi mó›­ur sína: 

	 „Mamma. Nú ætla ég a› breyta flér í stein. Hlust­a›u nú: Steinn get­ur ekki ­

	 flog­i›. fiú get­ur ekki flog­i›. Ni›­ur­sta›­an er sem sagt: fiú ert steinn.“

	 Eft­ir a› hafa hl‡tt á flessa rök­færslu fer mó›­ir hans a› gráta. 

	 „Ó, ó, ég finn a› fæturn­ir eru strax farn­ir a› kólna.“

	 „Svona, svona, mamma. Nú skal ég breyta flér aft­ur í mann­eskju: Steinn ­

	 get­ur hvorki hugs­a› né tal­a›. fiú get­ur tal­a›. Ni›­ur­sta›a: fiú ert ekki steinn.“

	 Er rök­legt sam­hengi í lagi hérna?

Vinnubók bls. 26–27
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11	 Töl­fræ›i­lega hef­ur ver­i› sta›­fest a› börn sem nota skó núm­er 35 ­

	 eru betri í lestri en börn sem nota skó núm­er 25. Hver gæti sk‡r­ing­in verið?

12	 Finndu rök sem sty›ja hverja til­gátu.

	

	 a	 b	 c

	 d	 Settu fram eig­in til­gátu og rök­styddu hana. Ber›u rök­semda­færslu flína und­ir ­

		  bekkj­ar­fé­laga flinn. Finn­ur hann veilu í rök­semda­færslu flinni? 

13	 a	 Á Hag­stofu Ís­lands má finna 	 Nafn póst­núm­er fæ›­ing­ar­ár

Egg­ert 900 1950

Hel­ena 780 1942

Helgi 230 1978

Hulda 900 1983

Lilja 765 2001

Ragn­ar 735 1968

Stef­an­ía 701 1974

Vil­borg 104 1932

fiór­dís 109 1956

­

		  gagna­banka me› upp­l‡s­ing­um	 ­

		  um Ís­lend­inga og ís­lenskt efna­hags­líf. ­

		  Hva›a upp­l‡s­ing­ar um fólk eru ­

		  sett­ar fram í töflunni? 

	 b	 Bú›u til töflu og skrá›u nöfn fleirra sem falla und­ir ein­kenni í hverj­um flokki. 

•	 Póst­núm­er yfir 700 og fæ›­ing­ar­ár seinna en 1970.

•	 Póst­núm­er und­ir 300 og fæ›­ing­ar­ár milli 1930 og 1960.

•	 Póst­núm­er yfir 200 og fæ›­ing­ar­ár fyr­ir 1930.

•	 Egg­ert, Hel­ena, Vil­borg og fiór­dís flokk­ast sam­an. ­

Hver eru ein­kenni flokks fleirra?

	 c	 Nefndu tvö dæmi um fyr­ir­tæki sem myndu vilja senda aug­l‡s­ing­ar ­

		  til fólks sem hef­ur póst­núm­er yfir 400 og er fætt 1930–1975.

	 d	 Hva›a upp­l‡s­ing­um myndi fyr­ir­tæki sem sel­ur fer›a­tösk­ur á Ak­ur­eyri safna ­

		  sam­an ef fla› ætl­a›i a› senda aug­l‡s­ing­ar til mögu­legra vi›­skipta­vina sinna?
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Reikniaðgerðir
Reikni­a›­ger›­ir hafa lengi skip­a› stór­an sess í stær›­fræ›i­námi flínu og flú ­

ætt­ir nú a› hafa ná› gó›ri færni í ein­föld­um reikn­ingi. Gó› reikni­kunn­átta ­

felst einnig í leikni í hug­ar­reikn­ingi og námund­un­ar­reikn­ingi og a› geta beitt ­

mis­mun­andi lei›­um vi› a› reikna. 

1	 Mik­il­vægt er a› geta reikn­a› bæ›i me› heil­um töl­um og brot­um. 

	 Veltu fyr­ir flér hva›a lei›­um er skyn­sam­leg­ast a› beita ­

	 vi› lausn­ir eft­ir­far­andi dæma og reikn­a›u flau sí›­an.	

	 a	 Mjólk­ur­sala í Hóla­skóla var í sí›­ustu viku­

		  eins og hér seg­ir. 

		  Hve marg­ar fern­ur seld­ust flessa viku?

	 b	 Krist­ín á 65 000 krón­ur. Hún er a› safna sér fyr­ir n‡ju sjón­varpi ­

		  sem kost­ar 78 000 krón­ur. Hve mik­i› vant­ar hana upp á?

	 c	 2334 + 8735	 h	 1
2 + 34

	 d	 1
5 + 25 +  210	 i	 12,5 + 17,5 

	 e	 1,43 + 16,60	 j	 72 + 12,3 + 12 

	 f	 350 + 55 + 172 + 3	 k	 2,4 +  210 + 108

	 g	 288,9 + 3,2	 l	 263 455 + 22,3

	 m	Amma ætl­ar a› sauma sæng­ur­föt til a› gefa tveim­ur barna­börn­um sín­um. Í eitt ­

		  sæng­ur­ver flarf 4,3 m og 0,6 m í kodda­ver. Hve mik­i› efni flarf hún a› kaupa?

2	 Hvern­ig mynd­ir flú l‡sa reikni­a›­ger›­inni sam­lagn­ingu fyr­ir ein­hverj­um sem hef­ur ­

	 aldrei heyrt um sam­lagn­ingu? Gott get­ur ver­i› a› nota or› og sk‡r­ing­ar­mynd­ir. 

3	 Bú›u til nokk­ur sam­lagn­ing­ar­dæmi flar sem flú tel­ur skyn­sam­legt a› nota ­

	 vasa­reikni vi› út­reikn­inga.

4	 Ef lag›­ar eru sam­an tvær töl­ur skipt­ir rö› fleirra ekki máli.	

	 S‡ndu fram á a› flessi full­yr›­ing stand­ist.

	 fernur
mánu­dag­ur	 267

flri›ju­dag­ur	 255

mi›­viku­dag­ur	 233

fimmtu­dag­ur	 261

föstu­dag­ur	 245



Þrautir

58

5	 Veltu fyr­ir flér hva›a lei›­um er skyn­sam­leg­ast a› beita vi› lausn­ir ­

	 eft­ir­far­andi dæma og reikn­a›u flau sí›­an.

	 a	 Ósk­ar flarf a› kaupa sér bux­ur. Hann sér a› ver› er nokk­u› mis­mun­andi. ­

		  Hann finn­ur bux­ur sem hon­um líst á fyr­ir 2990 kr., 4500 kr. og 5960 kr. ­

		  Hve miklu mun­ar á hæsta og lægsta ver›i? 

	 b	 Ósk­ar ákve›­ur a› kaupa bux­urn­ar sem kosta 4500 kr. Hann á 25 990 kr. ­

		  inn á banka­reikn­ingi sín­um. Hann kaup­ir líka geisla­disk fyr­ir 1499 krón­ur. ­

		  Hve mik­i› á hann eft­ir á reikn­ingn­um sín­um?

	 c	 20005 – 1999	 h	 135 – 29 – 16

	 d	 7368 – 5192	 i	 5
6 – 26

	 e	 7530 – 132	 j	 0,5 – 14

	 f	 8,5 – 3,3	 k	 7
12 – 13

	 g	 132,3 – 17,8	 l	 11,25 – 3,75

6	 Hvern­ig mynd­ir flú l‡sa reikni­a›­ger›­inni frá­drætti fyr­ir ­

	 ein­hverj­um sem aldrei hef­ur heyrt á hana minnst? 

7	 Bú›u til nokk­ur frá­drátt­ar­dæmi flar sem flú tel­ur skyn­sam­legt ­

	 a› nota vasa­reikni vi› út­reikn­inga. 

8	 Hvern­ig tengj­ast reikni­a›­ger›­irn­ar sam­lagn­ing og frá­drátt­ur?

9	 Hvort not­ar flú sam­lagn­ingu e›a frá­drátt fleg­ar flú leys­ir þetta dæmi?

	 fiór›­ur kaup­ir sér trillu. Henni fylg­ir vei›i­heim­ild, florsk­ur 30 tonn, ‡sa 3250 kg, ­

	 ufsi 2830 kg og 8,5 tonn af stein­bít. Hann er bú­inn a› vei›a 18,3 tonn af ­

	 þorski, 1590 kg af ‡su, 2595 kg af ufsa og 5 tonn af stein­bít. Hve mik­i› er ­

	 eft­ir af vei›i­heim­ild fyr­ir hverja teg­und? 

10	 Hvern­ig get­ur flú not­a› sam­lagn­ingu til a› prófa hvort frá­drátt­ar­dæmi ­

	 sé rétt reikn­a›?

11	 Hjör­dís held­ur flví fram a› í frá­drætti skipti rö› talna ekki máli. ­

	 S‡ndu fram á a› flessi fullyr›ing henn­ar stand­ist ekki. 

Vinnubók bls. 28
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12	 Veltu fyr­ir flér hva›a lei›­um er skyn­sam­leg­ast a› beita vi› lausn­ir ­

	 eft­ir­far­andi dæma og reikn­a›u flau sí›­an.

	 a	 Bygg­inga­verk­taki kaup­ir flrjár ló›­ir. fiær eru all­ar 25 m á breidd en lengd­in er ­

		  ‡m­ist 20 m, 28 m e›a 35 m. Hve marg­ir fer­metr­ar er hver ló›?

	 b	 Hann bygg­ir hús á hverri ló›. Finndu stær› hvers húss.

A	 B	 C

	 c	 37 • 9	 e	 7,2 • 5	 g	 43 • 12	 i	 50000 • 0,5	 k	 2 • 2
6

	 d	 124 • 50	 f	 2,5 • 6	 h	 2375,3 • 2	 j	 0,4 • 4	 l	 4 • 2
5

13	 Hvern­ig mynd­ir flú l‡sa reikni­a›­ger›­inni marg­föld­un?

14	 Bú›u til nokk­ur marg­föld­un­ar­dæmi flar sem flú tel­ur ­

	 skyn­sam­legt a› nota vasa­reikni vi› út­reikn­inga.

15	 Hva› veistu um svar­i›? 

	 a	 24 • 16	 b	 253 • 8 	 c	 1295 • 5

Hve margra stafa tala  
má gera rá› fyrir a›  

svari› sé?

Á hva›a tölu  
endar svari›?

Ver›ur svari› oddatala  
e›a slétt tala?

Á hva›a talnabili  
er svari›?

16	 Sk‡r›u hvers vegna fless­ar ni›­ur­stö›­ur hljóta a› vera rang­ar.

	 a	 53 • 21 = 1111	 b	 58 • 34 = 2972	 c	 904 • 14 = 9016
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17	 Veltu fyr­ir flér hva›a lei›­um er skyn­sam­leg­ast a› beita ­

	 vi› lausn­ir dæma og reikn­a›u flau. 

	 a	 Grunn­flöt­ur í rétthyrndu húsi Rann­veig­ar er 72 fer­metr­ar. Lengd­in er 12 m. ­

		  Hve breitt er hús­i›?

	 b	 Rann­veig kaup­ir hell­ur til a› leggja fyr­ir utan hús­i› sitt. Heild­ar­ver›­i› er ­

		  150 000 kr. Hún sem­ur um a› dreifa grei›sl­um á 8 mán­u›i. ­

		  Hve há er hver mán­a›­ar­grei›sla? 

	 c	 1250 : 250	 g	 5
6 : 5

	 d	 2250 : 9	 h	 4 : 14

	 e	 335 : 4	 i	 350000 : 25000	

	 f	 24,3 : 3	 j	 145,5 : 10

	 f	 434 : 0,5	 k	 45,5 : 100

18	Hver af eft­ir­far­andi dæm­um mynd­ir flú nota vasa­reikni til a› reikna?

	 a	 2375 : 83	 c	 17385 : 100

	 b	 7,5 : 2,5	 d	 4277 : 7

	 e	 Stef­án flarf a› fara yfir 532 próf. Hann hef­ur til fless 6 daga. 

		  Hve mörg próf flarf hann a› fara yfir a› me›­al­tali á dag? 

	 f	 Hekla flarf a› fara yfir jafn­mörg próf. Hún tel­ur sig geta far­i› yfir 125 próf ­

		  á dag. Hve marga daga er hún a› fara yfir próf­in?

	 g	 Reikn­a›u dæm­in hér a› ofan eins og flér finnst hent­ug­ast. 

19	 Hvern­ig mynd­ir flú l‡sa reikni­a›­ger›­inni deil­ingu?

20	 Hvern­ig teng­ist reikni­a›­ger›­in deil­ing reikni­a›­ger›­un­um marg­föld­un og frá­drætti?

21	 Hvern­ig get­ur flú s‡nt me› marg­föld­un a› fletta dæmi sé rétt reikn­a›? 

	 1080 : 135 = 8 
6 : 0,5 = 6 • 2

22	 Er hægt a› marg­falda me› 2 í sta› fless a› deila me› 0,5?

	 Me› hverju má marg­falda í sta› fless a› deila me› 0,25?
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23 fiú­hef­ur­vænt­an­lega­átt­a›­flig­á­a›­ekki­skiptir­máli­í­hva›a­rö›­töl­ur­eru­lag›­ar­

­ sam­an.­Í­frá­drætti­ver›­ur­svar­i›­hins­veg­ar­ekki­fla›­sama­ef­töl­um­er­víxl­a›.­

­ 9­+­3­=­3­+­9­ 9­–­3­ 3­–­9­

Víxl­regla­gild­ir­í­sam­lagn­ingu­en­ekki­í­frá­drætti.

­ Gild­ir­víxl­regla­í­marg­föld­un­og­deil­ingu?­

­ S‡ndu­nokk­ur­dæmi­og­rök­styddu­svar­flitt.­

24 fieg­ar­núll­er­lagt­vi›­tölu­breyt­ist­tal­an­ekki.­

­ fiví­er­tal­a›­um­a›­0­sé­hlut­leysa­í­sam­lagn­ingu.

 234­+­0­=­234­ 0­+­234­=­234­

­ Hva›a­tala­gegn­ir­sama­hlut­verki­í­marg­föld­un?­

­ S‡ndu­nokk­ur­dæmi­og­rök­styddu­svar­flitt.

­ fieg­ar­núll­er­dreg­i›­frá­tölu­breyt­ist­tal­an­ekki.­234­–­0­=­234.­

­ Núll­er­fló­ekki­hlut­leysa­í­frá­drætti­flví­0­–­234­=­234.­

25 Hva›a­full­yr›­ing­­pass­ar­vi›­talna­dæm­i›?­4­+­4­•­5­

Hrafn­hild­ur­keypti­poka­sem­
í­voru­4­rau›­ir­ten­ing­ar­
og­4­blá­ir.­
Hún­keypti­5­poka.

Ósk­ar­átti­4­krón­ur­
og­4­fimm­kalla.

Bjarki­kaup­ir­5­poka­
me›­sæl­gæti.­Í­hverj­um­
poka­voru­4­kúl­ur­og­
4­kara­mell­ur.­

26 Reikn­a›u­flessi­dæmi­me›­vasa­reikni.

­ a 25­•­31­–­18­•­15­ b 27­•­8­+­34­ c 640­–­45­:­15­ d 324­:­8­–­8­•­2

­ e Ber›u­ni›­ur­stö›­ur­flín­ar­sam­an­vi›­ni›­ur­stö›­ur­nokk­urra­bekkj­ar­fé­laga­flinna.

­ ­ Fengu­all­ir­sömu­svör­in?­Ef­ekki,­hvern­ig­get­ur­sta›­i›­á­flví?

27 Jón­at­an­sló­inn­í­vasa­reikn­inn­sinn­36­:­3­+­2­•­5­og­

­ fékk­svar­i›­70.

­ Íris­sló­inn­sama­dæmi­og­fékk­svar­i›­22.­Hvern­ig­get­ur­

­ sta›­i›­á­fless­um­mis­mun?­Hvert­er­rétta­svar­i›?

Vinnubók bls. 29–30

­ fieg­ar­núll­er­dreg­i›­frá­tölu­breyt­ist­tal­an­ekki.­234­–­0­=­234.­

­ Núll­er­fló­ekki­hlut­leysa­í­frá­drætti­flví­0­–­234­=­234.­

­ fieg­ar­núll­er­dreg­i›­frá­tölu­breyt­ist­tal­an­ekki.­234­–­0­=­234.­

­ Núll­er­fló­ekki­hlut­leysa­í­frá­drætti­flví­0­–­234­=­234.­
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Reikni­a›­ger›­ina­deil­ingu­má­túlka­sem­end­ur­tek­inn­frá­drátt.

­ 1200­:­400­ 1200­–­400­–­400­–­400

28 S‡ndu­dæmi­um­hvern­ig­túlka­má­reikni­a›­ger›­ina­marg­föld­un­

­ sem­end­ur­tekna­sam­lagn­ingu.

fiú­hef­ur­fyrst­og­fremst­feng­ist­vi›­reikni­a›­ger›­irn­ar­­

sam­lagn­ingu,­frá­drátt,­marg­föld­un­og­deil­ingu.

Til­eru­fleiri­reikni­a›­ger›­ir­t.d.­a›­hefja­í­veldi.

Reikni­a›­ger›­ina­a›­hefja­í­veldi­má­túlka­

sem­end­ur­tekna­marg­föld­un.­

­ 3­•­3­•­3­•­3­er­skrá›­sem­34

29 Skrá›u­sem­veldi­og­reikn­a›u.

­ a 4­•­4­•­4­ b 2­•­2­•­2­•­2­•­2­ c 9­•­9

30 Ber›u­svör­in­sam­an­vi›­svörin­úr­dæmi­29.

­ a 4­+­4­+­4­=­3­•­4­ b 2­+­2­+­2­+­2­+­2­=­5­•­2­ c 9­+­9­=­2­•­9

­ d Hvort­hækka­töl­ur­hra›­ar­vi›­end­ur­tekna­sam­lagn­ingu­

­ ­ e›a­end­ur­tekna­marg­föld­un?

31 ­1­=­1­•­1­=­12­ 4­=­2­•­2­=­22

­ Skrá›u­fjór­ar­fern­ings­tölur­í­vi›­bót­á­sama­hátt.­ Ferningstala­er­tala­sem­

stendur­fyrir­fjölda­hluta­

sem­hægt­er­að­raða­

saman­í­ferning.

Ferningstala­er­tala­sem­

stendur­fyrir­fjölda­hluta­

sem­hægt­er­að­raða­

saman­í­ferning.

­

1
4

9
16

32 Á­vasa­reikni­er­hnapp­ur­me›­flessu­merki­ .

­ Próf­a›u­a›­slá­inn­fern­ings­töl­urn­ar­9,­144,­64,­121­og­not­a›u­hnapp­inn­ .­

­ Hva›a­töl­ur­fær›u?­

­ Töl­urn­ar­sem­flú­fær›­eru­kall­a›­ar­fern­ings­ræt­ur.­

5

5 √25­=­5

­ fiær­eru­líka­hli›­ar­lengd­ir­í­fern­ingi.

Reikni­a›­ger›­ina­deil­ingu­má­túlka­sem­end­ur­tek­inn­frá­drátt.

­ 1200­:­400­ 1200­–­400­–­400­–­400

fiú­hef­ur­fyrst­og­fremst­feng­ist­vi›­reikni­a›­ger›­irn­ar­­

sam­lagn­ingu,­frá­drátt,­marg­föld­un­og­deil­ingu.

Til­eru­fleiri­reikni­a›­ger›­ir­t.d.­a›­hefja­í­veldi.

Reikni­a›­ger›­ina­a›­hefja­í­veldi­má­túlka­

sem­end­ur­tekna­marg­föld­un.­

­ 3 • 3 • 3 • 3­er­skrá›­sem­34 34 = 81
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33	 a	 Finndu á fljót­leg­an hátt hvort 189, 495 og 197 stig eru sam­tals ­

		  meira e›a minna en 1000.

	 b	 En 225, 492 og 298?

34	 Ver›­ur svar­i› meira e›a minna en 1000? Áætl­a›u án fless a› reikna. 

	 a	 7478 – 6500	 b	 765 + 267	 c	 850 + 212 – 95

35	 Er fjöldi flug­vall­ar­gesta á flessu tíma­bili 	 Flugvallargestir

Mán­u›­ur	 Fjöldi

Maí	 43560

Júní	 17318

Júlí	 112 248

Ágúst	 19767

­

	 meiri e›a minni en ­

	 fjór›­ung­ur úr millj­ón?

36	 Námund­a›u a› næsta flús­undi.

	 a	 2978	 b	 3699	 c	 16712	 d	123349	 e	1876225

37	 Námund­a›u a› næstu heilu tölu.

	 a	 32,3	 b	 58,93	 c	 5,25	 d	37,75	 e	128,7

38	 Námund­a›u a› tölu me› ein­um aukastaf.

	 a	 6,37	 b	 14,422	 c	 0,678	 d	173,92	 e	2000,58

39	 Vi› hva› er yf­ir­leitt mi›­a› vi› námund­un?

40	 Ertu sam­mála flessu?	

fii› eru› nú öll nánast jafn stór. 

Ef hæ› ykkar er námundu› a› tug 

má segja a› allir séu  

um fla› bil 160 cm. 

Ég er 158,5 

cm á hæ›.

Ég er 163,5 cm.

 Ég er 1,61 m.

Vinnubók bls. 31–32
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41 Hver­er­besta­ágiskun­in­fyr­ir­flessi­dæmi?­Áætl­a›u­og­próf­a›u­sí›­an.

 a­ 27­•­325 b­ 548­•­2,7­ c­ 15,4­•­21,6

­ ­ 20­•­300­ ­ 500­•­3­ 16­•­22­

­ ­ 25­•­300­ ­ 550­•­2­ 15­•­21

­ ­ 30­•­320­ ­ 550­•­3­ 15­•­22

­ ­ 30­•­300­ ­ 500­•­2,5­ 16­•­21

42 582­nem­end­ur­eru­a›­fara­í­skí›a­fer›.­Skóla­stjór­inn­tel­ur­a›­fla›­flurfi­30­rút­ur.­

­ Ertu­sam­mála­flví?­Rök­styddu­svar­i›.

43 Hver­er­besta­ágiskun­in­fyr­ir­flessi­dæmi?­Áætl­a›u­og­próf­a›u­sí›­an.

 a­ 371­:­18 b­ 325­:­11,25­ c­ 12­:­0,25

­ ­ 370­:­20­ ­ 330­:­11­ ­ 24­:­0,5

­ ­ 400­:­20­ ­ 320­:­11­ ­ 12­•­4

­ ­ 360­:­18­ ­ 330­:­12­ ­ 12­:­0,2

­ ­ 380­:­20­ ­ 300­:­10­ ­ 120­:­3

44 Hér­hef­ur­töl­um­ver­i›­breytt­til­fless­a›­búa­til­dæmi­sem­

­ flægi­legt­er­a›­reikna­til­a›­áætla­svar­i›.­Sko›­a›u­í­hva›a­

­ dæm­um­bá›­ar­töl­ur­hafa­ver­i›­ann­a›hvort­hækk­a›­ar­

­ e›a­lækk­a›­ar­og­hvenær­önn­ur­hef­ur­ver­i›­hækk­u›­

­ en­hin­lækk­u›.­

28­+­12­≈­30­+­10­

28­–­12­≈­26­–­14­

28­•­12­≈­30­•­10­

28­:­12­≈­30­:­15

Er­fletta­eitt­hva›­sem­hægt­er­a›­n‡ta­sér­vi›­

námund­un­til­a›­fá­ná­kvæm­ari­ágisk­un?

­ Sko›­a›u­dæm­in­hér­á­sí›­unni­me›­fletta­í­huga.
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Knattspyrna
Knatt­spyrna­er­ein­vin­sælasta­íflrótt­í­heim­in­um.­Í­öll­um­heims­álf­um­

eru­hald­in­stór­knatt­spyrnu­mót­og­marg­ir­fylgj­ast­me›­gangi­mála­í­

fót­bolt­an­um­í­mörg­um­lönd­um.­Marg­vís­lega­stær›­fræ›i­má­finna­í­fless­ari­

íflrótt­og­um­fjöll­un­um­hana.­

1 Hva›a­marg­hyrn­ing­ar­voru­not­a›­ir­til­a›­búa­til­fót­bolt­ann?

­ Hve­marg­ir­hyrn­ing­ar­eru­af­hverri­ger›?

­ Hver­er­horna­summ­an­flar­sem­hyrn­ing­arn­ir­mæt­ast?­

­ Er­hún­alltaf­sú­sama?

2 Fót­bolt­ar­eru­kúl­ur­en­fleir­eru­mis­stór­ir­og­úr­mis­mun­andi­efni.­

­ stær›­á­bolta flver­mál um­mál ald­ur­leik­manna

5 21,6 68 15­ára­og­eldri

4 20,3 64 12–15­ára

3 19 60 yngri­en­12­ára
flvermál

­ Hvert­væri­flver­mál­og­um­mál­bolta­

­ me›­stær›­ina­6?­En­af­stær›­2?

­ Hva›a­sam­hengi­má­greina­í­töfl­unni?

­ Hvert­er­hlut­fall­i›­milli­flver­máls­og­um­máls?­

3 Bú›u­til­nokkra­fót­bolta­og­ger›u­ólík­mynst­ur­á­flá.­

­ Gam­an­gæti­ver­i›­a›­hengja­bolt­ana­upp­til­a›­sjá­

­ bet­ur­hvern­ig­mynstr­in­koma­út.

Reyndu a› finna spegl un 

og snún ing.

Finna­má­snið­af­

fótbolta­á­heimasíðu­

Geisla.

fiver mál jar› ar er tæp ir 

13 flús und kíló metr ar. 

Hva›a núm er 

ætli jör› in hefði ef 

hún væri bolti?

Geisli

..... eyðublað
9

Fótbolti 1
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4	 Knatt­spyrnu­sam­bönd hafa ­

	 kom­i› sér sam­an um vi›­mi›­

	 um stær› knatt­spyrnu­valla.­

	 Á mynd­un­um er s‡nd­

	 leyfi­leg há­marks­stær› ­

	 og lág­marks­stær› ­

	 keppn­is­valla. 

	 a	 Finndu flat­ar­mál hvors vall­ar. 

	 b	 Hve miklu mun­ar á flat­ar­máli vall­anna?

	 c	 Áætlaðu hve stórt hlut­fall knatt­spyrnu­vall­anna er inn­an víta­teiga? 

	 d	 Hva›a form má finna á knatt­spyrnu­velli?

5	 Kristrún mæl­ir knatt­spyrnu­völl me› fimm metra löngu málbandi. ­

	 Ni›­ur­stö›­ur henn­ar eru a› lengd hans sé 80 metr­ar og 24 12 cm ­

	 og a› breidd­in sé 60,18 m. 

	 Björg­vin mæl­ir sama völl me› 	tíu metra löngu mál­bandi og eru ­

	 ni›­ur­stö›­ur hans a› lengd­in sé 79,92 m og breidd­in sé 60 metr­ar ­

	 og 12 sentimetr­ar.

	 a	 Hve miklu mun­ar á flat­ar­máli vall­ar­ins ef reikn­a› er ­

		  út frá ni›­ur­stö›­um krakk­anna? Er fletta mun­ur sem ­

		  skipt­ir máli í flessu sam­hengi? 

	 b	 Tel­ur flú a› önn­ur mæl­ing­in sé ná­kvæm­lega rétt?

	 c	 Hvern­ig kem­ur helst fram skekkja fleg­ar mæld­ar ­

		  eru lang­ar vega­lengd­ir?

	 d	 Hva› má gera til a› draga úr skekkju vi› mæl­ing­ar?

45 m

90 m

120 m

90 m
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Tölur yfir áhorfendur í efstu deild karla í knattspyrnu árið 2011

FH KR Valur Fylkir Stjarnan Keflavík Breiðablik Fram ÍBV Þór Víkingur Grindavík Alls heima

FH   2830 1890 1510 1985 1560 2259 1080 1780 1106 1050 1493 18 543

KR 2499   2911 3001 1678 2334 2050 1652 2896 1412 1868 1323 23 624

Valur 1766 1103   928 939 540 1358 1073 2348 376 802 885 12 118

Fylkir 501 1840 1463   673 1504 865 1242 1052 1079 862 876 11 957

Stjarnan 1283 921 628 793   832 823 642 876 801 823 623 9 045

Keflavík 1480 1090 800 560 1150   623 630 1063 1050 710 793 9 949

Breiðablik 1300 2269 861 1260 706 793   1003 1233 615 523 1157 11 720

Fram 1005 1613 846 796 867 722 695   839 1037 872 831 10 123

ÍBV 836 1052 804 745 1009 784 864 715   785 863 625 9 082

Þór 950 1402 920 720 1113 875 1187 1100 803   820 790 10 680

Víkingur R. 1150 1613 536 1268 1112 680 1244 1544 921 1132   852 12 052

Grindavík 603 1083 1013 561 630 987 1023 1267 1003 407 693   9 270

Alls úti 13 373 16 816 12 672 12 142 11 862 11 611 12 991 11 948 14 814 9 800 9 886 10 248 148 163

Röð 3 1 5 6 8 9 4 7 2 12 11 10

		  Margir hafa gaman að því að fara á völlinn og fylgjast með knattspyrnu. ­

		  Árið 2011 var áhorfendafjöldi í efstu deild karla 148 163 manns. ­

		  Taflan sýnir fjölda áhorfenda á nokkrum leikjum. 

 

6	 Lestu upplýsingar úr töflunni. 

	 a	 Hve margir áhorfendur voru á heimaleik FH gegn Stjörnunni?

	 b	 Á hvaða leik voru flestir áhorfendur?

	 c	 Hvað voru margir áhorfendur á heimaleikjum hjá KR?

	 d	 Hvað voru margir áhorfendur á útileikjum hjá KR?

	 e	 Hvaða lið eru með fleiri áhorfendur á útileikjum en heimaleikjum?

	 f	 Á hvaða leik Keflavíkurliðsins voru flestir áhorfendur?

	 g	 Veldu fjögur lið og finndu meðaláhorfendafjölda hvers liðs, ­

		  í útileikjum annars vegar og heimaleikjum hins vegar. 
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7 Íslendingar­tóku­þátt­í­undankeppni­fyrir­Evrópumeistaramót­kvenna­í­knattspyrnu­

­ 2013.­Í­lok­maí­2012­var­staðan­í­riðli­Íslendinga:

­ Félag L U J T Mörk Staða

Belgía 7 4 2 1 11:4 14

Ísland 6 4 1 1 12:2 13

Noregur 6 4 1 1 17:6 12

Norður-Írland 7 3 2 2 12:9 11

Ungverjaland 7 2 1 4 8:16 7

Búlgaría 7 0 0 7 1:24 0

­ L­–­Fjöldi­leikja­ J­–­Jafn­tefli

U­–­Unn­ir­leik­ir­ T­–­Tap­a›­ir­leik­ir

Mörk­–­fremri­tala­tákn­ar­hve­
mörg­mörk­li›­i›­hef­ur­skora›­
en­sú­aft­ari­fjölda­marka­sem­
li›­i›­hef­ur­feng­i›­á­sig.

a Hefur­eitthvert­lið­unnið­alla­leiki­sína?

b Hefur­eitthvert­lið­tapað­öllum­leikjum­sínum?

c Hve­marga­leiki­hefur­Ísland­unnið?

d Hve­marga­leiki­á­eftir­að­spila­í­riðlinum­ef­öll­lið­­­

­ spila­bæði­heimaleik­og­útileik­við­öll­hin­liðin?

e Hve­mörg­stig­getur­íslenska­liðið­fengið­ef­

­ það­vinnur­alla­leiki­sína?­

f Hve­margir­leikir­hafa­verið­spilaðir­í­þessum­riðli?

g Hve­mörg­mörk­hafa­verið­skoruð­að­meðaltali­í­leik?

h Hvaða­lið­hefur­besta­markahlutfallið?

MÓtataFla

­ ­ Apar­ Úlfar

­ Apar­ ­ 4:2

­ Úlfar­ 2:3

­ Ljón­ 1:1

8 Skipu­legg­i›­mót­milli­átta­li›a­flar­sem­öll­li›­in­spila­hvert­vi›­ann­a›­bæ›i­

­ á­úti­velli­og­heima­velli.­Búi›­til­móta­töflu­flar­sem­fram­kem­ur­hvenær­og­

­ hvar­er­leik­i›.­Kast­i›­tveim­ur­ten­ing­um­og­ákvar›­i›­flannig­úr­slit­hvers­leiks.­

­ Skrá­i›­úr­slit­hvers­leiks­í­móta­töfl­una.­

­ Skrá­i›­loka­stö›u­móts­ins­í­töflu­eins­og­hér­

­ a›­ofan.­Er­li›­i›­sem­var­efst­me›­besta­

­ marka­hlut­fall­i›?­Hve­mörg­mörk­voru­skor­u›­

­ a›­me›­al­tali­í­leik?­Hve­stór­hluti­leikj­anna­

­ end­a›i­me›­jafn­tefli?­

­ Velj­i›­ykk­ur­eitt­af­li›­un­um­og­stofn­i›­

­ stu›n­ings­manna­fé­lag.­Hann­i›­merki,­fána,­

­ bún­ing­á­li›­i›­og­ann­a›­sem­til­þarf.
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Hugtök

Tölur og reikniaðgerðir
Nátt­úr­leg­ar töl­ur: Töl­ur sem vi› telj­um me›. 
N={1, 2, 3, 4, …}

Grunnmengi: Mengi þeirra talna eða annarra staka 
sem nota má við lausn.

Millj­ón: 1 000 000
Millj­ar›­ur: fiús­und millj­ón­ir 1 000 000 000

Heil­ar töl­ur: {… –3, –2, –1, 0 , 1, 2, 3, 4, …}

Brot:	 Al­menn brot	
Teljari

3
5 

Nefnari

Telj­ari tel­ur hlut­ina sem skipt hef­ur ver­i› í.
Nefn­ari seg­ir til um í hve marga hluta heild ­
hef­ur ver­i› skipt.

Tuga­brot er tala sem inni­heldur kommu. ­
Komm­an er not­u› til a› greina á milli ­
heill­ar tölu og brots.

	

3,125
hundraðshluti þúsundasti hluti

tíundi hlutieining

Pró­sent merk­ir	
12% 12

100 

­
af hundra›i 

Hlutfall er samanburður tveggja stærða. ­
Hlutfall er oft skráð með tvípunkti ( : )  eða ­
kommu ( , )  t.d. 4:5.

Víxl­regla gild­ir um sam­lagn­ingu og marg­föld­un.

Dæmi:	 7 + 3 = 3 + 7

	 7 • 3 = 3 • 7

Dreifiregla er oft not­u› til a› au›­velda ­
út­reikn­inga vi› marg­föld­un. Skipta má tölum ­
í li›i og reikna hvern li› fyr­ir sig.

Dæmi:	 3 • 14 = 3 • 10 + 3 • 4 = 

		 30	 +	 12	 = 42

Tengiregla gild­ir um sam­lagn­ingu og ­
marg­föld­un. Sama er hva›a tvær tölur ­
eru lag›­ar sam­an e›a marg­fald­a›­ar fyrst. ­
Gott er a› byrja á a› leita a› töl­um sem ­
au›­velt er a› reikna. 

Dæmi:	 77 + 55 + 45 = 132 + 45 = 177

	 77 + 55 + 45 = 77 + 100 = 177
	
	 7 • 8 • 5 = 56 • 5 = 280

	 7 • 8 • 5 = 7 • 40 = 280

Hlut­leysa: fieg­ar 0 er lagt vi› tölu breyt­ist 
hún ekki. fiess vegna er tal­an 0 hlut­leysa í ­
sam­lagn­ingu. fieg­ar tala er marg­föld­u› me› ­
ein­um breyt­ist hún ekki. fiess vegna er tal­an ­
1 hlut­leysa í marg­föld­un.

And­hverfar reikni­a›­ger›­ir eru ann­ars veg­ar ­
sam­lagn­ing og frá­drátt­ur og hins veg­ar ­
marg­föld­un og deil­ing.

Dæmi:	 23 + 5 = 28	 28 – 5 = 23

	 4 • 5 = 20	 20 : 5 = 4

Frum­tala er tala sem a›­eins tvær töl­ur ganga upp í, 
fla› er einn og tal­an sjálf.

Fern­ings­tala er tala sem stend­ur fyr­ir fjölda 
hluta sem hægt er ra›a sam­an í fern­ings­laga 
mynst­ur.

fiátt­ur: fiætt­ir tölu eru flær töl­ur sem ganga ­
upp í hana vi› deil­ingu.

Dæmi:	 1, 2, 3, 4, 6 og 12 eru flætt­ir í ­
	 töl­unni 12.

Veldi: Reikniaðgerðina að hefja í veldi má túlka 
sem endurtekna margföldun. 
3 • 3 • 3 •  = 34
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Rúmfræ›i
Hring­ur: Hring­fer­ill er mengi allra 
punkta í fleti sem eru í til­tek­inni 	 ­
fjar­læg› frá ákve›n­um punkti.
Punkturinn nefnist mi›ja hringsins.

Hringur er 360° (360 gráður).

Geisli er fjar­læg› frá mi›ju hrings ­
a› punkti á hring­ferl­in­um.

fiver­mál er lengd striks sem skipt­ir ­
hring í tvennt um mi›ju hans.

Horn	
	Hvasst horn er á milli 0° og 90°

	 Rétt horn er 90°
	 Gleitt horn er á milli 90° og 180°

Topphorn eru tvö jafn stór horn 	 a

b

a
b

­
sem hafa sam­eigin­leg­an horn­punkt
og arma.

Grann­horn eru tvö horn sem hafa ­
summ­una 180° og ann­an arm­inn ­
og horn­punkt sam­eig­in­leg­an. 

Marg­hyrn­ing­ar eru flat­ar­mynd­ir af­mark­a›­ar ­
af bein­um lín­um. Heiti fleirra er dregi› af fjölda 
horna.
Dæmi:
	

fimmhyrningur
ferhyrningur

Sam­sí›­ung­ur er fer­hyrn­ing­ur­
me› tvö pör af sam­sí›a hli›­um.

Rétt­hyrn­ing­ur er sam­sí›­ung­ur sem ­
hef­ur öll horn­in 90º.

Fern­ing­ur er rétt­hyrn­ing­ur sem ­
hef­ur all­ar hli›­ar jafn lang­ar.

Trapisa er fer­hyrn­ing­ur sem hef­ur ­
ann­a› par mót­lægra hli›a sam­sí›a. ­
Hin­ar hli›­arn­ar nefn­ast arm­ar.

Tíg­ull er sam­sí›­ung­ur sem 	 ­
hef­ur all­ar hli›­ar jafn ­lang­ar.

firí­hyrn­ing­ar
	Jafn­hli›a flrí­hyrning­ar hafa all­ar ­

	 hli›­ar jafn ­lang­ar.

Jafn­arma flrí­hyrn­ing­ar eru me› ­
a› minnsta kosti tvær hli›­ar jafn lang­ar.

Rétt­hyrnd­ur flrí­hyrn­ing­ur er me› ­
eitt rétt horn.

Reglu­leg­ir marg­hyrn­ing­ar hafa öll horn ­
jafn­stór og all­ar hli›­ar jafn­ lang­ar.
Dæmi: jafnhliða 

þríhyrningur ferningur

Flat­ar­mál er stær› af­mark­a›s ­
svæ›­is.

Um­mál er lengd um­hverf­is ­
af­mark­a› svæ›i. 

Grunn­lína er lengd hli›­ar í flat­ar­mynd sem ­
not­u› er til grund­vall­ar vi› reikn­ing á flat­ar­máli.

Hæ› er lína sem dreg­in er ­
horn­rétt á grunn­línu e›a ­
fram­leng­ingu henn­ar ­
frá horn­inu á móti. 
	

hæð

grunnlína

Marg­flöt­ung­ar eru flrí­ví› form me› slétta ­
hli›­ar­fleti. Hli›­ar­flet­irn­ir eru marg­hyrn­ing­ar.
Dæmi:

h A

A h

píramídiþrí­strend­ing­ur
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Reglu­leg­ir marg­flöt­ung­ar hafa öll horn ­
jafn­ stór og alla fleti jafn­ stóra. 

fieir eru:
ten­ing­ur

fjór­flöt­ung­ur
átt­flöt­ung­ur

Reglulegir strend­ing­ar eru marg­flöt­ung­ar ­
me› sams kon­ar marg­hyrn­inga sem ­
botn- og topp­flöt. Hli›­ar­flet­ir eru horn­rétt­ir ­
á botn- og topp­flöt.

Lín­ur
Bein lína fylg­ir stystu lei› milli tveggja punkta.

Línu­strik er af­mörk­u› vega­lengd á beinni línu.
Sam­sí›a lín­ur. Tvær lín­ur eru sam­sí›a ef ­
sama fjar­læg› er alls sta›ar á milli fleirra. 

Horn­rétt­ar lín­ur. Tvær lín­ur eru innbyr›is ­
hornréttar ef flær skera hvor a›ra flannig ­
a› horni› á milli fleirra er rétt (90°).

Hnita­kerfi er mynda› úr tveimur talnalínum ­
sem skerast hornrétt í núlli á fleim bá›um. ­
Lárétta línan kallast x-ás. Ló›rétta línan ­
kallast y-ás.

–5	–4	–3	–2	–1	 0	 1	 2	 3	 4	 5	 6	 7	 8	 9	 10
x-ás

y-ás

A
(3,3)

10
9
8
7
6
5
4
3
2
1
0

–1
–2
–3
–4
–5

Hnit er talnap­ar sem seg­ir til um sta›­setn­ingu 
punkts í hnita­kerfi.

Flutn­ing­ar
	 Spegl­un er flutn­ing­ur ­

	 	 	 sem varp­ar mynd um ­
	 	 spegl­un­arás yfir í

speg­il­mynd sína. ­
Spegilmyndin er jafn langt ­
frá ásnum og upprunalega 
myndin.

Snún­ing­ur er flutn­ing­ur flar sem 	 ­
mynd er snú­i› um punkt.

	 Hli›r­un er flutn­ing­ur flar sem 
mynd er fær› til án fless a› ­
henni sé snúi›. Allir punktar 
myndarinnar flytjast um sömu 
fjarlæg› í sömu stefnu.
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Tölfræ›i og líkur
Me›­al­tal er fund­i› me› flví a› leggja sam­an öll 
gildi í gagna­safni og deila sí›­an í summ­una me› 
fjölda gagn­anna í safn­inu. 

Mi›­gildi er fla› gildi sem lend­ir í mi›j­unni ­
ef gild­um í gagna­safni er ra›­a› eft­ir stær›.

Tí›­asta gildi er fla› gildi sem kem­ur oft­ast fyr­ir í 
gagna­safni.

Tí›ni seg­ir til um hve oft eitt­hva› ger­ist.

Lík­ur er mat á hve lík­legt er a› eitt­hva› ger­ist.

Mynd­rit er mynd­ræn­ skrán­ing á tölu­leg­um upp­l‡s­ing­um. Al­geng­ mynd­rit:

	 Súlu­rit 	 Línu­rit	 Skífu­rit	 Punkta­rit

128

69407 MAD   w
Sam­sí›a­lín­ur.­Tvær­lín­ur­eru­sam­sí›a­ef­
sama­fjar­læg›­er­alls­sta›ar­á­milli­fleirra.­

Horn­rétt­ar­lín­ur.­Tvær­lín­ur­eru­innbyr›is­
hornréttar­ef­flær­skera­hvor­a›ra­flannig­a›­
horni›­á­milli­fleirra­er­rétt­(90°).

Hnita­kerfi­er­mynda›­úr­tveimur­talnalínum­
sem­skerast­hornrétt­í­núlli­á­fleim­bá›um.­
Lárétta­línan­kallast­x-ás.­Ló›rétta­línan­kallast­
y-ás.­

Hnit­er­talnap­ar­sem­seg­ir­til­um­sta›­setn­ingu­
punkts­í­hnita­kerfi.

Flutn­ing­ar
­ Spegl­un­er­flutn­ing­ur­sem­varp­ar­mynd­­

­ um­spegl­un­ar­ás­yfir­í­speg­il­mynd­sína.­
Spegilmyndin­er­jafnlangt­frá­ásnum­og­

upprunalega­myndin.

Snún­ing­ur­er­flutn­ing­ur­flar­sem­­
mynd­er­snú­i›­um­punkt.

­ Hli›r­un­er­flutn­ing­ur­flar­sem­mynd­­
­ er­fær›­til­án­fless­a›­henni­sé­snúi›.­
Allir­punktar­myndarinnar­flytjast­um­sömu­
fjarlæg›­í­sömu­stefnu.

Metrakerfi­er­sameiginlegt­kerfi­margra­fljó›a­
um­mál­og­vog.

Metri­var­upphaflega­skilgreindur­sem­­
1/10­000­000­af­vegalengdinni­frá­pól­a›­­
mi›baugi.­Nú­er­metri­skilgreindur­sem­
sú­vegalengd­sem­ljós­fer›ast­í­lofttæmi­á­
1/299792458­hluta­úr­sekúndu.­

Fer­metri­er­mæli­ein­ing­fyr­ir­flat­ar­mál,­
skrá›­m2.­Einn­fer­metri­er­jafn­stór­
flöt­ur­og­fern­ing­ur­sem­hef­ur­hli›­ar­lengd­ir­einn­
metra.­

Rúmmetri­er­mæli­ein­ing­fyr­ir­rúmmál,­­
skrá›­m3.­Einn­rúmmetri­er­jafn­stór­rúm­máli­­
ten­ings­sem­hef­ur­hli›­ar­lengd­irn­ar­einn­metri.

Mæli­ein­ing­ar:­metri,­lítri,­gramm

gíga­ 1­000­000­000­ millj­ar›­ur

mega­ 1­000­000­ millj­ón

kíló­ 1000­ flús­und

hektó­ 100­ hund­ra›

deka­ 10­ tíu

ein­ing­ 1­ einn

desí­ 0,1­ tí­undi­­hluti

sentí­ 0,01­ hund­ra›s­hluti

millí­ 0,001­ flús­und­asti­hluti

míkró­ 0,000001­ millj­ón­asti­hluti

Töl­fræ›i­og­lík­ur

Me›­al­tal­er­fund­i›­me›­flví­a›­leggja­sam­an­
öll­gildi­í­gagna­safni­og­deila­sí›­an­í­summ-
una­me›­fjölda­gagn­anna­í­safn­inu.­

Mi›­gildi­er­fla›­gildi­sem­lend­ir­í­mi›j­unni­­
ef­gild­um­í­gagna­safni­er­ra›­a›­eft­ir­stær›.

Tí›­asta­gildi­er­fla›­gildi­sem­kem­ur­oft­ast­
fyr­ir­í­gagna­safni.

Tí›ni­seg­ir­til­um­hve­oft­eitt­hva›­ger­ist.

Lík­ur­er­mat­á­hve­lík­legt­er­a›­eitt­hva›­ger­ist.

1m
1m

1m

1m1m

Mynd­rit­er­mynd­ræn­­skrán­ing­á­tölu­leg­um­upp­l‡s­ing­um.­Al­geng­­mynd­rit:
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Metrakerfi er sameiginlegt kerfi margra fljó›a ­
um mál og vog.

Metri var upphaflega skilgreindur sem ­
1/10 000 000 af vegalengdinni frá pól a› ­
mi›baugi. Nú er metri skilgreindur sem sú 
vegalengd sem ljós fer›ast í lofttæmi á 
1/299792458 hluta úr sekúndu. 

Mæli­ein­ing­ar: metri, lítri, gramm

gíga 1 000 000 000 millj­ar›­ur

mega 1 000 000 millj­ón

kíló 1000 flús­und

hektó 100 hund­ra›

deka 10 tíu

ein­ing 1 einn

desi 0,1 tí­undi ­hluti

senti 0,01 hund­ra›s­hluti

milli 0,001 flús­und­asti hluti

míkró 0,000001 millj­ón­asti hluti

Fer­metri er mæli­ein­ing fyr­ir flat­ar­mál,   1 m

1 m

­
skrá› m2. Einn fer­metri er jafn ­stór ­
flöt­ur og fern­ing­ur sem hef­ur hli›­ar­-
lengd­ir einn metra. 
Rúmmetri er mæli­ein­ing fyr­ir rúmmál, 

1 m

1 m
1 m

­
skrá› m3. Einn rúmmetri er jafn­ stór ­
rúm­máli ten­ings sem hef­ur hli›­ar­lengd­irn­ar ­
einn metri.

Gráður eru mælieiningar fyrir horn

Tímamælingar
Mælieining

Sólarhringur 24 klukkustundir

Klukkustund 60 mínútur

Mínúta 60 sekúndur

Sekúnda 100 sekúndubrot

http://um.l�r�ttal�nankallastx-�s.l�/
http://fj�ldagagnanna�safninu.mi/


TIL NEMANDA
Þessi bók er eign skólans þíns og þú hefur hana að láni. Bækur eru dýrar og því 
mikilvægt að farið sé vel með þær. Gættu þess að skrifa ekki í þessa bók.

1. Nafn nemanda skal greinilega skrifað í línurnar hér að ofan.
2. Ástandi bókar við útlán og skil skal lýst þannig:

N: ný bók, G: gott, S: sæmilegt, L: lélegt.

Bók nr.

Tekin í notkun

Skil
dags.

Útlán
dags.

Skóli

Nemandi/bekkur

Ás
ta

nd

Ás
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nd



GEISLI 3B 
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Ó
K Geisli 3B – vinnubók er í námsefnisflokki í stærð-

fræði fyrir miðstig grunnskóla. Þetta hefti er hluti 
af grunnnámsefni 7. bekkjar en það samanstendur 
af Geisla 3A og 3B, tveimur vinnubókum, 3A og 
3B, þremur þemaheftum og verkefnamöppu.

Á vef Námsgagnastofnunar eru gefnar út kennslu-
leiðbeiningar auk fjölbreytts annars vefefnis. 
Slóðin er: http://www.nams.is

Höfundar efnisins eru: Guðbjörg Pálsdóttir, Guðný 
Helga Gunnarsdóttir og Jónína Vala Kristinsdóttir.
Teikningar eru eftir Höllu Sólveigu Þorgeirsdóttur.

NÁMSGAGNASTOFNUN
07125

http://www.nams.is/

